

Memoria de Investigación 2023





"La innovación no es lo que la gente espera; se trata de algo que todavía no han imaginado".

Tim Cook

El entorno que nos ha tocado vivir, muy en particular en el ámbito sanitario, sufre cambios tan diversos y vertiginosos que ha llegado a hacer obsoleto a un concepto como el entorno VUCA, la vulnerabilidad, la incertidumbre, la complejidad y la ambigüedad. En nuestro contexto actual, post-pandemia, rodeados de guerra, luchando contra las amenazas de la recuperación de una insaciable demanda y actividad, el desabastecimiento (y en nuestro campo la competencia por los recursos humanos), la inflación y los nuevos riesgos, nos movemos en otro mundo hecho acrónimo, BANI, quebradizo, lleno de ansiedad ante la inseguridad, no lineal en el que las relaciones causa - efecto no siempre van en la misma dirección e incomprensible. Investigación e innovación pueden ser precisamente las herramientas que nos permiten ser resilientes en estos tiempos a través de la creatividad, la flexibilidad y de un buen uso de la información y adaptarnos para continuar con una buena práctica basada en la mejora continua.

El proceso investigador, en este sentido, no es competidor de la actividad asistencial ni de otras actividades esenciales de nuestros centros equipos unidades y servicios, más bien al contrario, es una de las herramientas fundamentales a través de las cuales es posible poner en marcha nuevas acciones que fueron motivadas por las ideas y preguntas que se hicieron nuestros profesionales. Podríamos decir que, en este sentido, tendría mucha razón nuestro nobel Severo Ochoa cuando decía: *la ciencia siempre vale la pena porque sus descubrimientos, tarde o temprano, siempre se aplican*.

La gerencia de asistencia sanitaria del Bierzo incorpora la investigación dentro de su misión y valores y la innovación es parte integrante del propósito de la organización desde el inicio: *Un Bierzo Innovador, Profesional y Humano: Un Bierzo con Salud.* La innovación y la investigación son valores y objetivos fundamentales de la organización y los profesionales del Bierzo y, al mismo tiempo están al servicio de crear y mantener una identidad de marca GASBI, en la que las iniciativas de los profesionales con liderazgo, son tenidas en cuenta y marcan diferencias desde el conocimiento, el trabajo en equipo, la creatividad y la capacidad de adaptación de nuestros equipos para dar respuesta a la población a la que debemos nuestra mayor atención.

Un año más, La Gerencia de Asistencia Sanitaria del Bierzo presenta una memoria científica en la que cada vez participan y se incorporan un mayor número de servicios, centros y equipos. Es fundamental reconocer y agradecer el esfuerzo de los equipos y grupos que participan en la labor de investigación y su registro, los líderes de esta actividad que son capaces de crear y mantener líneas de investigación y hacerlas visibles a través de comunicaciones y publicaciones y aplicar los resultados en la práctica clínica. Este agradecimiento debe ser doble si se tiene en cuenta que el esfuerzo es resultado únicamente en la mayor parte de las ocasiones de la motivación personal de estos investigadores y su compromiso con la organización y la sociedad.

Con este mismo espíritu de compromiso, los miembros de la junta de vocales y el grupo asesor de la Comisión de Apoyo a la Investigación e innovación del Bierzo (CAIiBi) participan y prestan apoyo al resto de profesionales de la organización. Durante este año debe felicitarse a la Junta de vocales por el esfuerzo de renovación de procedimientos que sin duda permitirá a muchos profesionales consultar y solucionar problemas relacionados con la investigación y la innovación en nuestra área. Del mismo modo, el final de 2023 acabó con la presentación del Plan Estratégico de Investigación e innovación en Salud 2023-2027, cuyo despliegue, supondrá un reto para la CAIiBi y, sin duda una oportunidad para el desarrollo investigador en nuestra área sanitaria. El 2024, en este sentido comenzará con la firma por parte de los gerentes de las dos áreas, León y El Bierzo, con la Dirección General de Planificación Sanitaria, Investigación e Innovación del acuerdo que permitirá el inicio de la andadura del tan necesario Instituto de Investigación Biosanitario de León, que aglutinará líneas y grupos de investigación de atención primaria y hospitalaria de León y El Bierzo.



La docencia es también un área relevante en la investigación y la innovación y el desarrollo de nuevas unidades docentes ha sido una de las preocupaciones de nuestra área sanitaria como se ha dejado reflejado en memorias previas. En 2023, de nuevo se han solicitado 3 nuevas unidades docentes, correspondientes a las especialidades hospitalarias de Urología, Anestesiología y Reanimación y Aparato Digestivo. A la hora de cerrar esta memoria podemos decir que al menos en el caso de Urología se ha concedido la acreditación y contaremos con una plaza MIR de esta especialidad en 2025, ampliando nuestra oferta docente un año más.

La CAIiBI quiere reconocer también a todos los profesionales de la GASBI que son esenciales y hacen también posible la investigación y la innovación sin que tengan un papel oficial en la misma, desde aquellos profesionales sanitarios que en su trabajo clínico diario recogen información que es muchas veces indispensable, hasta los administrativos que tantos y tantos trámites solucionan y hacen finalmente posible la gestión de proyectos y, al final, a todos aquellos que participan en cualquier parte del proceso investigador. Todos y cada uno de ellos deben saber que son esenciales para hacer posibles los resultados que se obtienen.

Desde la GASBI debemos agradecer igualmente a todas las instituciones que colaboran con nosotros en el ámbito de la investigación y a todos los promotores de ensayos clínicos y otros estudios. En particular, es necesario reconocer la labor de la Fundación instituto de Ciencias de la Salud de Castilla y León (ICSCYL), por su labor de apoyo, asesoramiento y mecenazgo.

Por último, es necesario agradecer especialmente a todos las personas que, de forma completamente altruista participan en proyectos de investigación. Son los pacientes, familiares y voluntarios que desinteresadamente ofrecen sus datos, su tiempo y muchas veces su propia salud para que podamos saber un poco más. Ellos son los verdaderamente esenciales en la investigación sanitaria y son ejemplo de solidaridad y a ellos en especial deben ir dedicados nuestros resultados.

José M Pelayo Terán Presidente de la Comisión de Apoyo a la Investigación e Innovación del Bierzo (CAIiBi)





ÍNDICE

CONTENIDO DE	LA MEMORIA	pág 5
RESUMEN DE LA	MEMORIA	páa 6

ACTIVIDAD INVESTIGADORA POR SERVICIOS Y CENTROS DE SALUD

- 1. Líneas de Investigación
- 2. Ensayos Clínicos
- 3. Proyectos de Investigación
- 4. Publicaciones Internacionales
- 5. Publicaciones Nacionales
- 6. Libros y Capítulos de Libros
- 7. Tesis Doctorales
- 8. Patentes
- 9. Comunicaciones a Congresos Internacionales
- 10. Comunicaciones a Congresos Nacionales
- 11. Premios y Distinciones
- 12. Otras actividades de carácter científico



Contenido

Comisión de Apoyo a la Investigación en Innovación del Bierzo (CAliBi)	7
Servicio de Anatomía Patológica	15
Servicio de Neurología	24
Unidad de Cuidados Intensivos	29
Servicio de Neumología	32
Unidad de Cuidados Paliativos Oncológicos	37
Servicio de Aparato Digestivo	30
Servicio de Análisis Clínicos	32
Servicio de Alergología	34
Servicio de Medicina Interna	38
Servicio de Geriatría	45
Servicio de Pediatría	48
Servicio de Nefrología	53
Unidad de Diálisis	57
Servicio de Radiología	59
Servicio de Otorrinolaringología	61
Servicio de Urología	63
Servicio de Cirugía General y del Aparato Digestivo	65
Servicio de Farmacia	67
Servicio de Traumatología	70
Bloque Quirúrgico	72
Servicio de Endocrinología y Nutrición	77
Servicio de Hematología	79
Servicio de Urgencias	81
Servicio de Rehabilitación	90
Unidad de Microbiología	92
Servicio de Psiquiatría	98
Unidad de Formación, Docencia, Calidad e Investigación	111
Centro de Salud Ponferrada I	113
Centro de Salud Ponferrada II	117
Centro de Salud Ponferrada III	122
Centro de Salud Ponferrada IV	128
Centro de Salud de Villafranca del Bierzo	132
Centro de Salud de Fabero	136
Centro de Salud de Cacabelos	138
Otras actividades	140



Resumen de la memoria

CIFRAS GENERALES

ACTIVIDAD		NÚMERO	OBSERVACIONES
LÍNEAS DE INVESTIGA	CIÓN	26	
ENSAYOS CLÍNICOS		13	
	Castilla y León	1	
PROYECTOS	Nacionales	36	
	Internacionales	2	
	Nacionales	16	Factor impacto total 2023
PUBLICACIONES	Internacionales	35	188.266
LIBROS		1	
CAPÍTULOS DE LIBROS		13	
TESIS DOCTORALES		3	
PROPIEDAD INTELECTUAL		1	
COMUNICACIONES CONGRESOS INTERNACIONALES		35	
COMUNICACIONES CONGRESOS NACIONALES		84	
PREMIOS Y DISTINCIONES		4	



Comisión de Apoyo a la Investigación en Innovación del Bierzo (CAIIBI)



1. Definición de la CAliBi

La Comisión de Apoyo a la Investigación del Bierzo (CAliBi) se constituyó en 2019 con la denominación inicial de Unidad de Apoyo a la Investigación como un grupo de profesionales de la Gerencia de Asistencia Sanitaria del Bierzo (GASBI) que tenían el papel de facilitar, impulsar y dar apoyo y soporte a los procesos de investigación e innovación en los distintos ámbitos y dispositivos de la GASBI, en colaboración con otras comisiones y entidades del área y recursos afines.

La constitución inicial consistió en un grupo de profesionales con el objetivo de difundir la actividad investigadora e innovadora del área, las oportunidades de actividades e impulsar nuevas acciones a través del asesoramiento, apoyo, soporte metodológico, informativo, técnico y formativo cuando fuese posible y cuyo acceso fue libre en función de los intereses y capacidades de distintos profesionales.

A finales de 2022, tras un periodo de inactividad de la misma, salvo en la elaboración anual de la memoria científica del área y el apoyo administrativo sobre proyectos de investigación financiados con promotor, se impulsó la remodelación de este grupo, en forma de comisión clínica, definiendo su composición y funcionamiento, a través de documentos consensuados que aclarasen la forma de trabajar de sus miembros y las tareas en que esta comisión pueden ayudar a los profesionales de la Gerencia de Asistencia Sanitaria del Bierzo, constituyéndose así como Comisión de Apoyo a la Investigación e Innovación específica de estas dos áreas de actuación e integrada para atención Primaria y Atención Hospitalaria en la GASBI.

2. OBJETIVOS de la CAliBi

La Comisión de Apoyo a la Investigación e Innovación en el Bierzo tiene el propósito de promover y fortalecer la gestión de la Investigación, el Desarrollo y la Innovación (I+D+I) en la



Gerencia de Asistencia Sanitaria del Bierzo en todos sus ámbitos.

Líneas actuales de actuación de la CAliBi:

Desarrollo de normativa y prodedimientos.

Desarrollo de un censo de investigación e innovación:

- Proyectos en desarrollo actuales Becas financiadas/financiables
- Proyectos no financiables pero con aprobación de CEIm
- Publicaciones
- Comunicaciones, pósters y otras participaciones de difusión de resultados en salud relacionados con investigación e innovación
- Iniciativas relacionadas con la innovación
- Elaboración de la Memoria científica anual del área sanitaria

Generar sistema de información y apoyo de ayudas a la investigación

- Captación y difusión de información
- Apoyo en la gestión de solicitudes de ayudas
- Gestión y apoyo en el desarrollo de grupos colaboradores dentro de nuestro área

Prestar apoyo a la investigación y desarrollo de proyectos

- Apoyo en el diseño, redacción y análisis
- Apoyo en la relación con promotores y contratos de investigación. Presidente y secretaria de la CAliBi como responsables del proceso en el área y mediadores IP-Gerencia-Promotor-Fundación ICSCYL
- Apoyo en la solicitud y seguimiento de valoraciones de proyectos al CEIm de la Áreas del Bierzo y León.

Relación institucional con entidades de interés relacionados con la investigación y la innovación (Universidades,



Fundaciones investigación, ICSCYL, Gerencia Regional de Salud, otros centros y hospitales) y con los medios de comunicación y responsables de comunicación de SACYL.

Creación de un BANCO DE IDEAS con apoyo a la innovación.

Fomentar la Docencia y Formación en Investigación e Innovación.

Generar una Biblioteca documental y de software para la consulta y apoyo de investigadores de la GASBI

Fomentar la visibilidad y marca de la empresa – GASBI SACYL.

- Unificar y difundir estilos en la nomenclatura y formas de identificar la filiación en publicaciones.
- Unificar y difundir estilos en el uso de Logotipos, y documentos.
- Promoción de Ayudas y premios locales en investigación e innovación.

3. COMPOSICIÓN de la CAliBi

No existe una normativa específica para una comisión como la CAIiBI, dado su carácter integrado de área (Atención Primaria y Hospitalaria) y por otro, su carácter mixto de comisión y unidad. Las denominadas comisiones clínicas hospitalarias se rigen por el Real Decreto 521/1987, de 15 de abril, por el que se aprueba el Reglamento sobre Estructura, Organización y Funcionamiento de los Hospitales gestionados por el Instituto Nacional de la Salud, en el que únicamente aparecen mencionadas en su artículo 22.: Comisión Central de Garantía de la Calidad. En este artículo se indica que la CCGC es el organismo técnico de elaboración y trabajo en las áreas de Calidad asistencial y Adecuación tecnológica, como órgano permanente a la Dirección Médica y a la Junta Técnico-Asistencial, siendo parte de sus miembros los presidentes de las comisiones clínicas. Se mencionan en el punto 22.3, las comisiones clínicas mínimas que dependerán de la Comisión Central de Garantía de Calidad (Infección hospitalaria, profilaxis y política antibiótica; Historias Clínicas, Tejidos y Mortalidad; Farmacia y Terapéutica; Tecnología y Adecuación de Medios Diagnósticos y Terapéuticos y finalmente Investigación, Docencia y Formación Continuada. En el punto 22.4 se menciona que Los miembros de dichas Comisiones Clínicas no deberán superar el



número de ocho y serán nombrados por la Dirección Médica, a propuesta de la Junta Técnico-Asistencial, y, entre ellos, elegirán un Presidente por cada una de las mismas.

En nuestra área sanitaria, en relación con la necesidad de establecer una adaptación y desarrollo de esta normativa, se elaboró un documento interno de normas de funcionamiento de las comisiones. Se indica que las comisiones clínicas podrán ser modificadas por el equipo directivo, aumentando o suprimiendo las que considere necesarias a propuesta de la Comisión Central de Garantía de Calidad y con el conocimiento de la Junta Técnico asistencial. En cuanto a la composición, se establece que el número de miembros sea de un mínimo de 8 y un máximo de 15, contando con facultativos y/o enfermeras del área. Los miembros se seleccionan por su carácter de expertos en el tema a abordar y no representantes de sus servicios o áreas. En cuanto a la renovación se indica que serán renovados cada cuatro años.

La CAIBI tendrá como presidente al jefe de la Unidad de Calidad y Seguridad del Paciente, salvo que este delegue en los miembros de la comisión para elegir un nuevo presidente o que la Junta Técnico Asistencial determine que se designe un presidente más idóneo. Al renovarse la Junta Técnico Asistencial, se renovaría de nuevo el puesto de presidente de la CAIBI recayendo de nuevo en el Jefe de la Unidad de Calidad y Seguridad del Paciente.

La secretaria de la CAIBI igualmente recae en la persona que ostente la labor de secretaría de la Unidad de Calidad, salvo que la CAIBI designe otra persona entre sus miembros.

A propuesta de las direcciones médicas y de enfermería de la GASBI, se designan 12 vocalías (además de la presidencia y secretaría) en la CAIBI, que serán elegidas por su implicación y formación previa en materia de investigación:

Atención Primaria:

3 médicos/facultativos

3 enfermeras/fisioterapeutas

Atención Hospitalaria

3 médicos/facultativos

3 enfermeras/fisioterapeutas

Ademas de la Junta de Vocales, la CAIiBi cuenta con una junta de asesores, que si bien no forman parte de las vocalías y por tanto no tienen voto en las reuniones de la CAIiBI, actúan como miembros asesores de la CAIiBi en cualquiera de los objetivos y líneas de actuación de la misma. La pertenencia a esta junta de asesores se ha desarrollado mediante la propuesta de los propios candidatos



indicando su curriculum, interés y disponibilidad para actuar como asesor en distintas áreas.

JUNTA DE VOCALES DE LA CAIIBI:

Tipo de Miembro	Nombre y Apellidos
Presidente (Responsable de	José María Pelayo Terán
Investigación e Innovación del Área	
Sanitaria del Bierzo)	
Secretaria	Almudena Castro Bayón
Vocal facultativo AH 1	Juan Ortiz de Saracho Bobo
Vocal facultativo AH 2	Yolanda Zapico Merayo
Vocal facultativo AH 3	Maria Noguerol Cal
Vocal facultativo AP 1 (designado 2ª	Luis Alberto Rodríguez Arroyo
responsable y responsable en AP)	
Vocal facultativo AP 2	Maria Jesús Barrenechea Fernández
Vocal facultativo AP 3	Yolanda González Silva
Vocal enfermería/ fisioterapia AH 1	Martín Ortega Gil
Vocal enfermería/ fisioterapia AH 2	Víctor Fernández Peña
Vocal enfermería/ fisioterapia AH 3	Mirena Granado Soto
Vocal enfermería/ fisioterapia AP 1	Xoxe Manuel Meijome Sánchez
Vocal enfermería/ fisioterapia AP 2	Mar González Gallego
Vocal enfermería/ fisioterapia AP 3	Miguel Ángel Martínez Vidal

JUNTA DE VOCALES DE LA CAIIBI:

Se cuenta con otros 10 profesionales de la GASBI (además de los 14 miembros de la Junta de Vocales) que actúan como asesores. Son todos ellos miembro de la CAIiBi que son designados para la revisión de documentos y otras tareas a demanda en función de sus características, experiencia y conocimientos.

Puesto en la GASBI	Nombre y Apellidos
Licenciado Especialista en	José María Pelayo Terán
Psiquiatría. Jefe de Calidad. Jefe de	
Estudios de Hospital	
Administración Gestión	Almudena Castro Bayón
Jefe de Unidad Neumología	Juan Ortiz de Saracho Bobo
Jefe de Servicio Psiquiatría y Salud	Yolanda Zapico Merayo
Mental	
Farmacéutica Hospitalaria.	Maria Noguerol Cal
Médico de Área. Jefe de estudios	Luis Alberto Rodríguez Arroyo
AFyC	
Técnico Salud Pública	Maria Jesús Barrenechea Fernández
Licenciada Especialista en Medicina	Yolanda González Silva
Familiar y Comunitaria.	
Supervisor de Enfermería AH	Martín Ortega Gil



Fisioterapeuta AH	Víctor Fernández Peña
Matrona AH	Mirena Granado Soto
Enfermero AP	Xoxe Manuel Meijome Sánchez
Enfermera AP, responsable de	Mar González Gallego
equipo	
Enfermero AP	Miguel Ángel Martínez Vidal
Jefe de Servicio Medicina Interna	Alberto Bahamonde Carrasco
Enfermera AH	Maria Cristina Bernedo García
Técnico Especialista Informática	Jordi Carro Ballarín
Microbióloga	Lisbeth Gonçalves de Freitas
Gestión Informática	Emilio López Álvarez
Geriatra	Javier Pérez-Jara Carrera
Dolores Prieto García	Coordinadora TACE
Licenciado Especialista en Medicina	Antonio Quiroga Fernández
Preventiva y Salud Pública	
Médico de Familia – MFyC	Luis Domingo Rubio Villasol
Fisioterapeuta	Alejandro Varela Valladares

3. ACTIVIDAD 2023 de la CAliBi

La CAIiBI desarrollo las siguientes acciones en 2023:

REUNIONES DE LA CAIIBI

Por normativa, la CAIiBI realiza un mínimo de 5 reuniones ordinarias al año, habitualmente prefijadas en el último mes del trimestre. En 2023 se celebraron las siguientes reuniones ordinarias:

- 18 de enero
- 13 de abril
- 4 de julio
- 21 de septiembre
- 21 de diciembre

Además, se realizaron otras 6 reuniones telemáticas asíncronas a través de correo electrónico para el consenso y revisión de criterios.

DESARROLLO DE PROCEDIMIENTOS Y NORMATIVA

Se desarrollaron y desplegaron los siguientes procedimientos normalizados de trabajo, como fórmulas que facilitan la comunicación con los profesionales e investigadores y como medios informativos y para solicitar apoyo en la CAIiBi:

PNT CAIIBI 0: PROCEDIMIENTO DE PREPARACIÓN, APROBACIÓN, DISTRIBUCIÓN Y REVISIÓN DE LOS PNTs

PNT CAIIBI 1: COMPOSICIÓN Y RENOVACIÓN MIEMBROS CAIBI



PNT CAIIBI 2: REGLAMENTO DE CONVOCATORIA Y REUNIONES CAIBI

PNT CAIIBI 3: APOYO Y ASESORAMINENTO EN PROYECTOS FINANCIADOS CON PROMOTOR

PNT CAIIBI 4: APOYO Y ASESORAMINENTO EN LA PRESENTACIÓN DE DOCUMENTOS AL CEIC/CEIM

PNT CAIIBI 5: ACCESO A CONVOCATORIAS DE AYUDA A LA I+I (Pendiente de finalizar despliegue en 2024)

PNT CAIIBI 6: ASESORMIENTO METODOLÓGICO EN INVESTIGACIÓN

PNT CAIiBi 7: ASESORÍA EN INNOVACIÓN (Pendiente de finalizar despliegue en 2024)

DESARROLLO DE PROCEDIMIENTOS Y NORMATIVA

En 2023 desde la CAIiBi y/o su presidencia y secretaria se ha gestionado el proceso de firma de contratos de todos los proyectos de investigación financiados con promotor conjuntamente con la Gerencia y la Dirección de Gestión de la GASBI y la Fundación IECSCYL.

APOYO A LA INVESTIGACIÓN

Se ha participado en el asesoramiento y ayuda a la solicitud de ayudas a la investigación de la GRS 2024 convocadas en junio de 2023, con 4 proyectos remitidos desde nuestra área.

Además, se han participado en el asesoramiento metodológico y de solicitud de valoración por el CEIm en más de 10 proyectos.

FORMACIÓN Y DOCENCIA

En el área de formación y docencia, se ha propuesto la modificación del Plan de formación continuada y se ha programado la docencia en el área de preparación de documentación y currículums que será puesto en marcha en 2024.

Se ha participado en el asesoramiento de residentes de 2 unidades docentes del área para la preparación de comunicaciones internacionales y nacionales y en desarrollo de Trabajo de Fin de Residencia de 4 EIR de AFyC



Servicio de Anatomía Patológica



4. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Fernández Flores A, Cassarino D
Título	CD30 in Cutaneous Pathology
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(9):p 593-607, Sept 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores A, Cassarino DS, Fonseca E
Título	The Dermatopathology Books Before Unna
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(7):p 499-504, July 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores A, Cassarino DS, Colmenero I
Título	No More "Cavernous Hemangioma," Please
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(5):p 353-354, May 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores, Ángel
Título	Basic Concepts in Nail Pathology
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(10):p 675-693, October 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores, Ángel; Colmenero, Isabel; Torrelo, Antonio
	Antonio
Título	Pigmented Keratin Granuloma: A Rare Event
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(11):p
	777-779, November 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3



Autores	Fernández Flores A, Singh R, Cassarino DS
Título	Top 10 differential diagnoses for Desmoplastic
	Melanoma
Revista	Head Neck Pathology. 2023 Mar;17(1):143-153
Factor Impacto	2.1
Cuartil	Q2

Autores	Fernandez Flores A, García-Paíno L, Perón ÁS,
	Cassarino D
Título	Ungual keratoacanthoma with features of regression
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(2):113-
	116, Feb 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores A, Cassarino D
Título	Pigmented Multinucleate Cell Angiohistiocytoma: Not So Infrequent?
-	
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(7):517-
	518, Jul 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores, Á.
Título	Penile Amyloidosis Can Be Associated With Systemic
	Amyloidosis
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(6):436.
	Jun 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores A, Cassarino DS
Título	Type 2 Dermal Dendrocytes are telocytes and so should they be called
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(5):351-353. May 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3



Autores	Fernández Flores A, Varela Vázquez A, Mayan MD,
	Fonseca E
Título	Connexin 43 in Dermatofibroma and
	Dermatofibrosarcoma Protuberans: Diagnostic,
	Pathogenic, and Therapeutic Implications
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(12):812-
	815. Dec 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Fernández Flores A, Fernández Parrado M, Alzoghby
	Abi Chaker J, Angulo AG
Título	Axillary Cutaneous Hemosiderosis in a Patient With
	Hyperhidrosis, After Intravenous Iron Infusion
Revista	The American Journal of Dermatopathology 45(7):463-
	465. Jul 2023
Factor Impacto	1.319
Cuartil	Q3

Autores	Buján Bonino C, Moreiras Arias N, López-Pardo Rico M, Figueroa Silva O, Rodríguez Blanco I, Aliste Santos C, Fernández Flores Á , Rosón López E
Título	Unilateral facial actinic elastotic plaque: A distinct but underreported manifestation of solar elastosis
Revista	Journal of the European Academy of Dermatology and Venereology. 37(5):e628-e630. May 2023
Factor Impacto	9.228
Cuartil	Q1

Autores	Fernández Flores, Á.
Título	Ungual Keratoacanthoma With Features of Regression
Revista	The American Journal of Dermatopathology. 45(2):113-116, Feb 2023
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2

Autores	Fernández Flores A, Cassarino D
Título	Genetic Studies on a Case of Eruptive Disseminated
	Spitz Nevus and Review of Other 33 Cases
Revista	The American Journal of Dermatopathology.
	44(12):989-1002. Dec 2022
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2



5. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Fernández Flores, Á.
Título	Modern Concepts in Melanocytic Tumors
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas. 114(5):402-412, May 2023
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2

Autores	Fernández Flores A, Cassarino D, Colmenero I
Título	Vascular Malformations: A Histopathologic and
	Conceptual Appraisal
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas. 114(3):213-228, Mar 2023
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2

Autores	Fernández Flores A, Fonseca E, Serrano S
Título	Rudolf Virchow's Visit to Spain
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas. 114(10):884-888, Nov-
	Dec 2023
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2

Autores	Fernández Flores, A.
Título	How Should We Write Grenz Zone?
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas, Available online 16 October 2023 - In Press, Corrected Proof
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2

Autores	Fernandez Flores A, Cabo F
Título	Histopathologic and Trichoscopic Correlations in
	Nonscarring Alopecias
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas, 114(6): T502-T511. Jun
	2023
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2



Autores	Fernández Flores A, Nieto Rodriguez D, Fernandez- Parrado M, Alzoghby Abi Chaker J, Sendagorta Cudós E, Sobral Costas TG, Escudero Tornero R, Valladares Narganes
Título	Post-Transplant Lymphoproliferative Disorder, Monomorphic Type, in a Kidney Transplant Patient After Administration of Anti-Influenza Vaccine
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas, 45(8):p 557-562, Aug 2023
Factor Impacto	3.2
Cuartil	Q2

6. CAPÍTULOS DE LIBROS

Título	VI Seminario de la Historia de la Dermatología
Capítulo	El origen de la terapia con mostazas nitrogenadas
Autores	Ángel Fernández Flores
ISBN	978-84-09-49536-8

7. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Ponencias:

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Carcinoma cuniculatum
Curso	XXIII Curso de Dermatopatología
Lugar y fechas	Hospital 12 de Octubre. Madrid, 3-4 febrero 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Hemangioma anastomosante trombosante y reorganizativo
Curso	XXIII Curso de Dermatopatología
Lugar y fechas	Hospital 12 de Octubre. Madrid, 3-4 febrero 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Novedades en Dermatopatología
Reunión	XXVI Reunión Clínica Internacional de Dermatología de
	Barcelona
Lugar y fechas	Barcelona, 10 y 11 de marzo de 2023



Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Novedades en Dermatopatología
Reunión	XXVI Reunión Clínica Internacional de Dermatología de
	Barcelona
Lugar y fechas	Barcelona, 10 y 11 de marzo de 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Novedades en Dermatopatología
Reunión	Reunión de la Sección Gallega de la AEDV
Lugar y fechas	Ferrol, 2 y 3 de junio de 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	El Dedo de Carlos V
Seminario	VIII Seminario de Historia de la Dermatología
Lugar y fechas	Oviedo, 27 de marzo de 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Tumor melanocítico con pérdida completa de p16: Don´t
	panic!
Congreso	XXXI Congreso nacional SEAP XXVI Congreso nacional
	SEC VII Congreso nacional SEPAF
Lugar y fechas	Sevilla, 3-5 mayo 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Actualización en Dermatopatología Inflamatoria General
Congreso	XXXI Congreso nacional SEAP XXVI Congreso nacional
_	SEC VII Congreso nacional SEPAF
Lugar y fechas	Sevilla, 3-5 mayo 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título	Infecciones 2
Curso	Curso para R2 en Dermatopatología
Lugar y fechas	Valencia, 16-17 junio 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel
Título de la mesa	Los Tatuajes del Hombre de Ötzi
Seminario	IX Seminario de la Historia de la Dermatología
Lugar y fechas	El Saler, Valencia. 30 de octubre de 2023

Nombre del ponente	Fernández Flores, Ángel	
Título de la mesa	Un nuevo marcador en el diagnóstico diferencial entre	
	dermatofibroma y dermatofibrosarcoma protuberans	
Reunión	47 Reunión del Grupo Español de Dermatopatología	
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 3-4 noviembre 2023	



• Moderadores de mesas:

Nombre del moderador	Fernández Flores, Ángel
Título de la mesa	Ejemplos Prácticos de diagnóstico en lesiones
	melanocíticas complejas
Congreso	XXXI Congreso nacional SEAP XXVI Congreso
	nacional SEC VII Congreso nacional SEPAF
Lugar y fechas	Sevilla 3-5 mayo 2023

Nombre del moderador	Fernández Flores, Ángel				
Título de la mesa	Curso	Precongreso	de	Actualización	en
	Dermatop	oatología			
Reunión	47 Reunión del Grupo Español de Dermatopatología				
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 3 de noviembre de 2023				

Nombre del moderador	Fernández Flores, Ángel
Título de la mesa	Discusión de Pósteres
Congreso	47 Reunión del Grupo Español de Dermatopatología
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 4 de noviembre de 2023

• Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	Fernández Flores, Ángel
Grupo de trabajo científico	Presidente del Grupo Español de Dermatopatología

Nombre del participante	Fernández Flores, Ángel
Grupo de trabajo científico	Presidente del Grant Commitee of the International
	Society of Dermatopathology

Nombre del participante	Fernández Flores, Ángel		
Grupo de trabajo científico	Comité científico del 31 Congreso Nacional de la		
	SEAP. Sección de Dermatopatología		

• Revisión de artículos de revistas científicas:

Nombre del revisor	Fernández Flores, Ángel
Revista	Journal of Cutaneous Pathology
Número de artículos revisados	9

Nombre del revisor	Fernández Flores, Ángel
Revista	The American Journal of Dermatopathology
Número de artículos revisados	17

Nombre del revisor	Fernández Flores, Ángel
Revista	Research Square
Número de artículos revisados	18



Nombre del revisor	Fernández Flores, Ángel
Revista	Actas Dermo-Sifiliográficas
Número de artículos revisados	17

Nombre del revisor	Fernánd	ez Flores, Ángel		
Revista	Applied	Immunohistochemistry	&	Molecular
	Morpholo	ogy		
Número de artículos revisados	3			

Nombre del revisor	Fernández Flores, Ángel
Revista	Clinical Pathology
Número de artículos revisados	1

Nombre del revisor	Fernández Flores, Ángel
Revista	BMJ Case Reports
Número de artículos revisados	1



Servicio de Neurología



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Estudio DEMEN-COMPLIANCE
Descripción	Colaboración con el Instituto Andaluz de Neurociencia. Estudio para
	la evaluación en el mundo real de la preferencia y satisfacción de los
	cuidadores, así como el cumplimiento del tratamiento con parches de
	rivastigmina dos veces por semana frente a parches diarios.

2. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	REMODEL1 LOU064/remibrutinib en EM
Número de protocolo	CLOU064C12301
Responsable facultativo	Domingo Pérez Ruíz
Servicios colaboradores	Servicio de Neurología del Hospital El Bierzo y
	Servicio de Neurología del Complejo Asistencial
	Universitario de León
Fecha de inicio	Octubre 2023
Estado	Activo

3. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	MAVEN 4
Número de referencia	MS700568_0073 / MER-CLA-2019-01
Investigador Principal	Tamara González Fernández; Domingo Pérez Ruíz
Entidad financiadora	MERCK
Vigencia	Activo

Título	TOP
Número de referencia	IMA-06-02
Investigador Principal	Domingo Pérez Ruíz
Entidad financiadora	BIOGEN
Vigencia	Activo

Título	PROYECTO EPIZON
Número de referencia	23/368-E_Ecológico (Hospital Clínico San Carlos)
Investigador Principal	Rosana Saíz Díaz y Manuel Toledo Argany
Entidad financiadora	Neuraxpharm Spain, SL
Vigencia	Finalizado
Colaboradores HB	Óscar Durán Borella



Título	PROYECTO EPIDOL
Número de referencia	22/456-E Hospital Clínico San Carlos)
Investigador Principal	Rosana Saíz Díaz y Manuel Toledo Argany
Entidad financiadora	Neuraxpharm Spain, SL
Vigencia	Finalizado
Colaboradores HB	Óscar Durán Borella

Título	PROYECTO VIITAL2S
Número de referencia	23/018-E.Ecológico (Hospital Clínico San Carlos)
Investigador Principal	Esteve Pharmaceuticals S.L
Entidad financiadora	Esteve Pharmaceuticals S.L
Vigencia	Finalizado
Colaboradores HB	Óscar Durán Borella

Título	ESTUDIO OBJETIVO 2024
Número de referencia	-
Investigador Principal	Sociedad Española de Cardiología (SEC)
Entidad financiadora	Daiichi-Sankyo España S.A.U.
Vigencia	Activo
Colaboradores HB	Óscar Durán Borella

4. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	José E. Meca-Lallana, José M. Prieto González, Ana B. Caminero Rodríguez, Javier Olascoaga Urtaza, Ana M. Alonso, Eduardo Durán Ferreras, Raúl Espinosa, Julio Dotor, Mercedes Romera, Adrián Ares Luque, Domingo Pérez Ruiz , Carmen Calles, Miguel A. Hernández, Miguel Hervás García, Amelia Mendoza Rodríguez, Yasmina Berdei Montero, Nieves Téllez, Nicolás Herrera Varó, Javier Sotoca, Silvia Presas-Rodríguez, Luis A. Querol Gutierrez, Mariona Hervás Pujol, Jordi Batlle Nadal, Gisela Martín Ozaeta, Laura Gubieras Lillo, Sergio Martínez Yélamos, Lluís Ramió-Torrentà, Javier Mallada Frechin, Antonio Belenguer Benavides, Francisco Gascón-Giménez, Bonaventura Casanova, Lamberto Landete Pascual, Leticia Berenguer, Laura Navarro, Montserrat Gómez Gutierrez, Carmen Durán, Ana Rodríguez Regal, Elena Álvarez, Daniel A. García-Estévez, Ana M. López Real, Miguel A. Llaneza González, María E. Marzo Sola, José L. Sánchez-Menoyo, Agustín Oterino, Ramón Villaverde González, Tamara Castillo-Triviño, Amaya Álvarez de Arcaya & Cristina Llarena
Título	Effectiveness and Safety of Teriflunomide in Relapsing–Remitting Multiple Sclerosis and Improvements in Quality of Life: Results from the Real-World TERICARE Study
Revista	Neurology And Therapy (2023) 12:2177–2193. Dec 2023
Factor Impacto	4.46
Cuartil	Q2



5. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Nerea Rojas Fernández, Óscar Durán Borrella
Título	Infección respiratoria y ADEM: el dúo que no podemos olvidar
Revista	Neurorecordings, Casos
Factor Impacto	1.235
Cuartil	Q3

6. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Comunicación oral
Autores	Kappos L, Wiendl H, Butzkueven H, Domingo
	Pérez
Título	Long-term Safety Outcomes from the TYSABRI
	Observational Program (TOP) in elapsing-
	Remitting MS Patients
Congreso en que fue presentado	Congress of the European Academy of
	Neurology (EAN) 2023
Lugar y fechas	Budapest 1-4 julio

Tipo	Comunicación oral
Autores	Trojano M, Domingo Pérez Ruiz
Título	TYSABRI Observational Program: Long-term
	Safety and Effectiveness in Relapsing-
	Remitting Multiple Sclerosis over 15 Years.
Congreso en que fue presentado	Congress of the European Academy of
	Neurology (EAN) 2023
Lugar y fechas	Budapest 1-4 julio

7. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre de los participantes	Domingo Pérez Ruiz
Grupo de trabajo científico	Grupo de Trabajo de ictus de CYL
Nombre de los participantes	Domingo Pérez Ruiz
Grupo de trabajo científico	Grupo de Neurorrehabilitacion Hospital El Bierzo
Nombre de los participantes	Javier Isern Longares
Grupo de trabajo científico	XII Edición CEFABOX. "Reunión de actualización
	en migraña crónica y otras cefaleas"



• Ponencias:

Nombre del ponente	Domingo Pérez Ruiz
Título de la mesa	Experiencia tratamiento con Vumerity en EM.
Jornada	Reunión experiencia tratamiento con Vumerity en EM
Lugar y fechas	Ponferrada, 21 septiembre 2023

Nombre del ponente	Domingo Pérez Ruiz
Título de la mesa	Experiencia tratamiento cladribina en EM.
Jornada	Reunión Experiencia tratamiento cladribina en EM.
Lugar y fechas	Oviedo, 22 septiembre 2023

Nombre del ponente	Domingo Pérez Ruiz
Título de la mesa	Experiencia en tratamiento con cladribina del Hospital El
	Bierzo
Jornada	IV Reunión Esclerosis Múltiple Castilla y León
Lugar y fechas	Tordesillas, 28 septiembre 2023

Nombre del ponente	Domingo Pérez Ruiz
Título de la mesa	Esclerosis múltiple y embarazo
Jornada	Thinking science in MS
Lugar y fechas	Santander, 29 y 30 septiembre 2023

Nombre del ponente	Domingo Pérez Ruiz
Título de la mesa	El camino de ocrelizumab
Jornada	Reunión canedo EM
Lugar y fechas	Canedo, 26 y 27 octubre 2023



Unidad de Cuidados Intensivos



1. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Comunicación oral
Autores	Marcos López Barrio, Susana Pérez Menéndez, Jesús Rodríguez Pumar, Cristina Borrego Valcarce, Gerson Fernández Farpón. Mª Ángeles Yécora Soto
Título	Estudio de cateteres venosos centrales en la UCI del Hospital El Bierzo
Congreso en que fue presentado	1ª Jornada Castellano Leonesa de Oncohematología y trasfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16 y 17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	Jesús Rodríguez Pumar, Marcos López Barrio, Susana Pérez Menéndez, Héctor Rodríguez Tablado, Cristina Borrego Valcarce, Gerson Fernández Farpón
Título	Estudio de catéteres venoso centrales en la UCI del Hospital El Bierzo
Congreso en que fue presentado	1 ^a Jornada Castellano Leonesa de Oncohematología y trasfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16 y 17 noviembre 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	Ainhoa Vega Regueras, Dayana Lopez Méndez, M Jose Juárez del Castillo, Laura Gómez-Pantoja González, Beatriz Colmenero Novoa, M Angeles Yecora Soto
Título	Actualización de las recomendaciones bacteriemia zero en las Unidades de Críticos
Congreso en que fue presentado	1 ^a Jornada Castellano Leonesa de Oncohematología y trasfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16 y 17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	Vara Martínez ML; Ortiz Del Olmo D; Prieto de La Rosa JL; López Santiso J; Álvarez Martínez B; de Celis Álvarez Á; Patallo Diéguez D; Otero Alvarín E; Cañizares Castellanos F
Título	Análisis de los pacientes con traqueotomía
	percutánea en el hospital del bierzo
Congreso en que fue presentado	LVIII Congreso Nacional de la SEMICYUC
Lugar y fechas	Málaga, 4-7 junio 2023



2. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

• Moderadores de mesas:

Nombre del moderador	Miguel Quindós Rubial
Título de la mesa	Estimulación cardiaca. Temas de interés.
Jornada en que se presentó	Reunión anual de la asociación de ritmo cardiaco
Lugar y fechas	Pamplona, 14-16 junio 2023

Nombre del moderador Miguel Quindós Rubial	
Título de la mesa	Monitorización remota
Jornada en que se presentó	VII Curso de Estimulación Cardiaca
Lugar y fechas	Ponferrada, 3-4 noviembre 2023



Servicio de Neumología



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	PRIPASCO	
Breve	Estudio multicéntrico de la PRevalencia e Impacto del Pertussis y	
descripción	VES en Asma Severa. Estudio multicéntrico CEIC Complejo	
	Hospitalario Universitario de Santiago de Compostela en el que	
	colabora el Hospital El Bierzo.	

Título	REMOTE
Breve	Estudio multicéntrico REspuesta a MOnoclonales de asmaticos
descripción	graves. Estudio multicentrico CEIC Complejo Hospitalario
	Universitario de Lugo en el que colabora el Hospital El Bierzo.

2. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	Estudio de fase III, aleatorizado, doble ciego, controlado con placebo y multicéntrico para evaluar la eficacia y la seguridad de Astegolimab en pacientes con enfermedad pulmonar obstructiva crónica	
Número de protocolo	GB44332	
Responsable facultativo	Juan Ortiz de Saracho Bobo	
Fecha de inicio	Noviembre de 2023	
Estado	Activo	

3. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Estudio multicéntrico y prospectivo para determinar el impacto de la inmunización antineumocócica sobre las exacerbaciones agudas de la EPOC. Estudio IMPACE
Número de referencia	PFI-INM-2016-01
Investigador Principal	Jesús Pérez Sagredo
Entidad financiadora	Pfizer S.L.U
Vigencia	Finalizado en marzo de 2023

	Estratificación del riesgo en pacientes con Hipertensión Arterial Pulmonar (HAP). Estudio multicéntrico en Castilla y León
Vigencia	Activo



4. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Agustin R Garcia, Isabel Blanco, Lluis Ramon, Jesús Pérez Sagredo , Francisco J Guerra Ramos, Clara Martín Ontiyuelo, Olga Tura Ceide, Francisco Pastor Pérez, Pilar Escribano Subías, Joan A Barberà
Título	Predictors of the response to phosphodiesterase-5 inhibitors in pulmonary arterial hypertension: an analysis of the Spanish registry
Revista	Respiratory Research, Article number: 223 (2023)
Factor Impacto	5.8
Cuartil	Q1

5. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Indhira Guzmán Peralta, Jesús Pérez Sagredo, Ana Jiménez Romero, María Suarez Valor, Elena Castro Rodríguez, Emilio Juárez Moreno, Juan Ortiz De Saracho Y Bobo
Título	Experiencia en un hospital de segundo nivel sobre el uso del drenaje pleural permanente para el tratamiento del derrame pleural maligno sintomático
Congreso en que fue presentado	56º Congreso Nacional SEPAR 2023
Lugar y fechas	Granada, 8-10 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Jesús Pérez Sagredo, Ana Jiménez Romero, María Suarez Valor, Indhira Mercedes Guzmán Peralta, Alba Fernández Cordón, Elena Castro Rodríguez, Emilio Juárez Moreno, Juan Ortiz De Saracho Y Bobo
Título	Eficacia y seguridad del tratamiento con Kaftrio®-Kalydeco® en pacientes con fibrosis quística
Congreso en que fue presentado	56º Congreso Nacional SEPAR 2023
Lugar y fechas	Granada, 8-10 junio 2023



Tipo	Póster
Autores	María Suárez Valor, Ana Jiménez Romero, Daniel Ortiz Del Olmo, Jesús Pérez Sagredo, Elena Castro Rodríguez, Emilio Juárez Moreno, Indhira Mercedes Guzmán Peralta, Juan Ortiz De Saracho Bobo
Título	Descriptivo de pacientes con epid fibrosantes en el área sanitaria del bierzo
Congreso en que fue presentado	56º Congreso Nacional SEPAR 2023
Lugar y fechas	Granada, 8-10 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Ana Jiménez Romero, María Suárez Valor, Daniel Ortiz Del Olmo, Jesús Pérez Sagredo, Elena Castro Rodríguez, Emilio Juárez Moreno, Indhira Mercedes Guzmán Peralta, Juan Ortiz De Saracho Bobo
Título	Características demográficas de una cohorte de pacientes con diagnóstico de EPID en un hospital de segundo nivel (hospital universitario el bierzo)
Congreso en que fue presentado	56º Congreso Nacional SEPAR 2023
Lugar y fechas	Granada, 8-10 junio 2023

6. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Organización de jornadas:

Jornadas	Neumobierzo. Jornadas de integración primaria- hospitalaria
Organizador	Servicio de Neumología del Hospital El Bierzo
Coordinador	Juan Ortiz de Saracho Bobo
Ponentes	Ana Jiménez Romero, Elena Castro Rodríguez, Cristina Marqués Beneitez, Pilar Rois Seijas, María Suarez Valor, Indhira Mercedes Guzmán Peralta, Patricia Reguera Álvarez, Sonia Álvarez Librán, Ma Elena Ares López, Emilio Juarez Moreno, Jesús Pérez Sagredo
Lugar y fechas	Hospital El Bierzo, 9 y 16 de marzo y 13 de abril 2023

• Moderadores de mesas:

Nombre del moderador	Juan Ortiz de Saracho Bobo
Jornada en que se presentó	Jornadas "Respirando prevención"
Lugar y fechas	Salamanca, 18-19 marzo 2023



• Ponencias:

Nombre del moderador	Juan Ortiz de Saracho Bobo
Título de la mesa	Tema Debate
Congreso	Congreso de la Sociedad Castellano-Leonesa y Cántabra de Patología Respiratoria (SOCALPAR)
Lugar y fechas	Burgos, 5-6 mayo 2023

Título	Ergoespirometrías. Manejo práctico
Nombre del coordinador	Juan Ortiz de Saracho Bobo
Nombre del ponente	Jesús Pérez Sagredo
Jornada	Jornada de formación de HAP interhospitalaria en
	Castilla y León
Lugar y fechas	26-27 abril

• Otros:

Máster	Deficit de Alfa 1 antitripsina
Participante	María Suarez Valor



Unidad de Cuidados Paliativos Oncológicos



1. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Eva Rodríguez Guerra, Rafaela Aurita Alonso Calvo, Rocío Cuevas Martínez, Yolanda Fernández Pérez, Rebeca García Montero, Ángela García Rodríguez
Título	Impacto del cuidado al paciente oncológico terminal en el personal de enfermería
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16 y 17 de noviembre

Tipo	Póster
Autores	Ángela García Rodríguez, Rebeca García Montero, Eva Rodríguez Guerra, Rocío Cuevas Martínez, Yolanda Fernández Pérez, Simona Valentina Mardare
Título	El pacto de silencio en la enfermedad oncológica terminal: una barrera para el bienestar del paciente
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16 y 17 de noviembre

2. PREMIOS Y DISTINCIONES

Póster: Impacto del cuidado al paciente oncológico terminal en el personal de enfermería.

Autores: Eva Rodríguez Guerra, Rafaela Aurita Alonso Calvo, Rocío Cuevas Martínez, Yolanda Fernández Pérez, Rebeca García Montero, Ángela García Rodríguez.

I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión.

Ponferrada, 16-17 noviembre 2023



Servicio de Aparato Digestivo



1. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	Internalización de la colecistostomía percutánea
	mediante drenaje vesicular guiado por coendoscopia
	tras colecistitis aguda resuelta en paciente no
	quirúrgico: ensayo clínico aleatorizado multicéntrico.
Número de protocolo	22-PI123,
Responsable facultativo	Rubén Pérez Fernández
Servicios colaboradores	Aparato Digestivo
Fecha de inicio	01/2023
Estado	Reclutando

Título	Ensayo clínico aleatorizado multicéntrico doble ciego comparando CPRE vs CPRE y drenaje vesicular transmural en pacientes no quirúrgicos con coledocolitiasis sintomática
Responsable facultativo	Rubén Pérez Fernández
Servicios colaboradores	Aparato Digestivo
Fecha de inicio	03/2021
Estado	Reclutando

Tipo	Póster
Autores	Rita González Núñez
Título	Caracterización de los tumores de intestino delgado mediante cápsula endoscópica. Experiencia de los últimos 6 años.
Congreso en que fue presentado	26ª Reunión Anual de la Asociación Española de Gastroenterología (AEG)
Lugar y fechas	Madrid, 29-31 Marzo 2023



Servicio de Análisis Clínicos



1. TESIS DOCTORALES (en desarrollo)

Título	Estudio del polimorfismo genético de la Apo E y su relación con el	
	desarrollo de enfermedad de Alzheimer	
Doctorando	Marta Romero Fernández	

Título	Estudio longitudinal del estado metabólico en población adolescente
Doctorando	Tania Viñambres Sánchez

Tipo	Póster
Autores	Romero Fernández M, García Fernández LL,
	Lombardo Gundín G, González Cocaño MC,
	Martínez Ramos M, Valdazo Revenga MV.
Título	Estudio de intercambiabilidad de resultados
	entre dos métodos para determinación de
	ferritina.
Congreso/Jornada en que fue	XVII Congreso Nacional del Laboratorio Clínico
presentado	2023
Lugar y fechas	Zaragoza, 18-20 octubre 2023

Tipo	Póster
Autores	Viñambres Sánchez T, Muñoz Peña S, Venta
	Obaya R, Fernández Suárez A, Corte Arboleya
	Z.
Título	Niveles plasmáticos de vitamina D y control
	glucémico en pacientes con diabetes mellitus
	tipo 2.
Congreso/Jornada en que fue	XVII Congreso Nacional del Laboratorio Clínico
presentado	2023
Lugar y fechas	Zaragoza, 18-20 octubre 2023



Servicio de Alergología



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Registro URTICARIA
Descripción	Elaboración de una base de datos de pacientes diagnosticados de
	urticaria crónica (espontánea y/o inducible)

2. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Proyecto coordinado de investigación traslacional:	
	Biomarcadores de gravedad en alergia (BIOGRIAL)	
Número de referencia	19/552-E_BC	
Investigador Principal	Beatriz Fernández Parra	
Entidad financiadora	Instituto de Medicina Molecular Aplicada (IMMA).	
	Universidad San Pablo CEU.	
Vigencia	Inicio febrero 2021, activo	

Título	Registro Alergodata
Número de referencia	SEA-OMA-2020-01
Investigador Principal	Beatriz Fernández Parra
Entidad financiadora	Sociedad Española de Alergología e Inmunología Clínica (SEAIC)
Vigencia	Inicio septiembre 2021, activo

Título	Registro Rinitis alérgica de precisión: Mapeo MOLecular multicéntrico del EXPOsoma alérgico en España. (Estudio EXPOMOL). Estudio observacional, transversal y multicéntrico para evaluar el mapa de sensibilización molecular en pacientes con rinitis alérgica en España
Número de referencia	CHUC-2023-66 (EXPOMOL)
Investigador Principal	Beatriz Fernández Parra
Vigencia	Inicio septiembre 2023, activo



Tipo	Póster
Autores	B.Fernández-Parra, M.Vásquez Suero,
	J.Mencia Bartolomé, Anabel Huescar
	Fernández
Título	Experiencia en el cambio de extracto acuoso a
	depot (alutard sq® apis mellifera y vespula spp.)
	a propósito de una serie de casos.
Congreso en que fue presentado	Congreso Nacional SEAIC 2023
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 25-28 octubre 2023

Tipo	Póster
Autores	Beatriz Fernández Parra, Melvin Vasquez
	Suero, Jesus Mencia Bartolome, Rafael
	Monsalve Clemente, Agustín Galán Nieto
Título	Cambios inmunológicos tras el paso de extracto
	acuoso (pharmalgen) a depot (alutard sq® apis
	mellifera)
Congreso en que fue presentado	Congreso Nacional SEAIC 2023
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 25-28 octubre 2023

Tipo	Póster
Autores	Melvin Vásquez Suero, Beatriz Fernández
	Parra, Jesús Mencía Bartolomé
Título	Alergia a mis antialergicos. A propósito de un
	caso
Congreso en que fue presentado	Congreso Nacional SEAIC 2023
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 25-28 octubre 2023

Tipo	Comunicación Oral
Autores	N. Freundt Serpa, A. Gonzalo Fernández, B.
	Fernández Parra, R. Casas Saucedo, E.
	Ibáñez Echevarria, M. Fernandez Rivas
Título	Impacto de la alergia alimentaria en la calidad
	de vida de niños alérgicos a alimentos y en sus
	padres.
Congreso en que fue presentado	Congreso Nacional SEAIC 2023
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 25-28 octubre 2023



4. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Ponencias:

Nombre del ponente	Beatriz Fernández Parra
Título de la mesa	Rinitis alérgica el perfil de nuestros pacientes
Congreso	Congreso anual SCLAIC (Sociedad Castellano-leonesa de Alergología e Inmunología Clínica)
Lugar y fechas	Ávila, 20 mayo 2023



Servicio de Medicina Interna



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Impacto de las sesiones formativas en la prevalencia de lesiones cutáneas en el anciano hospitalizado
Investigador principal	Ana Belén Rodríguez Fraile
Colaboradores	Tamara Pinto Donís, Natalia Fernández Gómez, Ana Belén Suarez Mieres
Estado	Análisis finalizado en agosto de 2023

2. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Seguridad de Edoxabán en pacientes con fibrilación auricular no valvular (FANV) y diabetes mellitus tipo 2 (DM2)
Número de referencia	SEMI-FADIA-2020
Investigador Principal	Ana González Fernández
Entidad financiadora	Sociedad Española de Medicina Interna
Vigencia	Activo

3. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Helena Miriam Lorenzo Juanes, Cristina Carbonell,
	Begoña Febrer Sendra, Amparo López-Bernus, Alberto
	Bahamonde, Alberto Orfao, Carmen Vieira Lista, María
	Sánchez Ledesma, Ana Isabel Negredo, Beatriz
	Rodríguez-Alonso, Beatriz Rey Bua, María Paz Sánchez-
	Seco, Juan Luis Muñoz Bellido, Antonio Muro, Moncef
	Belhassen-García
Título	Crimean-Congo Hemorrhagic Fever, Spain, 2013-2021
Revista	Emerging Infectious Diseases, Volume 29, Number 2.
	February 2023
Factor Impacto	16.126
Cuartil	Q1



Autores	E Benavent, X Kortajarena, B Sobrino Díaz, O Gasch, D Rodríguez Pardo, R Escudero Sánchez, A Bahamonde , D Rodríguez Montserrat, M J García País, M D Del Toro López, L Sorli, A Nodar, H H Vilchez, E Muñez, J A Iribarren, J Ariza, O Murillo; Group for the Study of Osteoarticular Infections – Spanish Society of Infectious Diseases and Clinical Microbiology (GEIO-SEIMC)
Título	Vertebral osteomyelitis after spine instrumentation surgery: risk factors and management
Revista	The Journal of Hospital Infection. Volume 140, P102-109, October 2023
Factor Impacto	8.944
Cuartil	Q1

Autores	Sofía Barbosa Gouveia, Silvia Fernández Crespo,
	Héctor Lazaré Iglesias, Arturo González Quintela, Néstor
	Vázquez Agra, Álvaro Hermida Ameijeiras
Título	Association of a Novel Homozygous Variant in ABCA1
	Gene with Tangier Disease
Revista	Journal of Clinical Medicine. 12(7), 2596
Factor Impacto	4.964
Cuartil	Q1

Autores	Susana Núñez Pereira, Eva Benavent, Marta Ulldemolins, Beatriz Sobrino Díaz, José A. Iribarren, Rosa Escudero Sánchez, María Dolores Del Toro, Andrés Nodar, Luisa Sorli, Alberto Bahamonde , Helem H. Vilchez, Oriol Gasch, Elena Muñez, David Rodríguez Montserrat, María José García País, Sleiman Haddad, Julia Sellarès Nadal, Oscar Murillo, Dolors Rodríguez Pardo and on behalf of GEIO–SEIMC (Group for the Study of Osteoarticular Infections–Spanish Society of Infectious Diseases and Clinical Microbiology)
Título	Cutibacterium spp. Infections after Instrumented Spine Surgery Have a Good Prognosis Regardless of Rifampin Use: A Cross-Sectional Study
Revista	Antibiotics 12(3), 518. 2023
Factor Impacto	5.222
Cuartil	Q2



Autores	Nerea Castillo Fernández, Pedro María Martínez Pérez-Crespo, Elena Salamanca Rivera, Laura Herrera Hidalgo, Arístides de Alarcón, María Dolores Navarro Amuedo, Teresa Marrodán Ciordia, María Teresa Pérez Rodríguez, Juan Sevilla Blanco, Alfredo Jover Saenz, Jonathan Fernández Suárez, Carlos Armiñanzas Castillo, José María Reguera Iglesias, Clara Natera Kindelán, Lucía Boix Palop, Eva León Jiménez, Fátima Galán Sánchez, Alfonso Del Arco Jiménez, Alberto Bahamonde Carrasco, David Vinuesa García, Alejandro Smithson Amat, Jordi Cuquet Pedragosa, Isabel María Reche Molina, Inés Pérez Camacho, Esperanza Merino de Lucas, Belén Gutiérrez Gutiérrez, Jesús Rodríguez Baño, Luis Eduardo López Cortés
Título	Conventional Hospitalization versus Sequential Outpatient Parenteral Antibiotic Therapy for Staphylococcus aureus Bacteremia: Post-Hoc Analysis of a Multicenter Observational Cohort
Revista	Antibiotics 12(1):129. Jan 2023
Factor Impacto	5.222
Cuartil	Q2

4. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Nestor Vázquez Agra, Silvia Fernández Crespo , Ana Teresa Marques Afonso, Anton Cruces Sande, Sofia Barbosa Gouveia, Miguel Ángel Martínez Olmos, Álvaro Hermida Ameijeiras	
Título	Correlación del perfil lipídico y el perímetro de cintura con los niveles de fenilalanina en pacientes adultos con fenilcetonuria clásica	
Revista	Medicina Clínica. 160(9):385-391, Mayo 2023	
Factor Impacto 3.2		
Cuartil	Q2	

Autores	Silvia Fernández Crespo, Nestor Vázquez Agra, Ana Teresa Marques Afonso, Antón Cruces Sande, Miguel Ángel Martínez Olmos, David Araujo Vilar, Álvaro Hermida-Ameijeiras	
Título	The value of waist circumference as a preditor of cardiovascular risk in adult patients with classic phenylketonuria	
Revista	Medicina Clínica. 161(11):470-475, Dic 2023	
Factor Impacto	3.2	
Cuartil	Q2	



5. CAPÍTULOS DE LIBROS

Título	Lecciones en Ámbito Sanitario en 6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Coautores	Tamara Pinto Donís
ISBN	978-84-18472-93-0

Título	Lecciones en Avances en Salud en 6º Congreso en Ciencia Sanitaria	
Coautores	Tamara Pinto Donís	
ISBN	978-84-18472-93-0	

Título	Lecciones en Actualizaciones Científicas en 6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Coautores	Tamara Pinto Donís
ISBN	978-84-18472-93-0

Título	I Lecciones Actualizadas en Emergencias y Situaciones de Urgencia	
Capítulo	23 - Actualización de conocimientos sobre el Triaje de Manchester	
Autores	Tamara Pinto Donís	
ISBN	978-84-19815-02-6	

Título	I Lecciones Actualizadas en Sanidad Comunitaria y Ámbito Hospitalaria	
Capítulo	16 - Mobbing: Consecuencias en la calidad de vida de los profesionales	
	de enfermería	
Autores	Tamara Pinto Donís	
ISBN	978-84-19815-01-9	

Título	Lecciones en Avances en Salud en 6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Capítulo	Tratamientos para el control del dolor en el desbridamiento de heridas
	crónicas
Autores	Tamara Pinto Donís
ISBN	978-84-18472-92-3

Título	Lecciones en Actualizaciones Científicas en 6º Congreso en Ciencia Sanitaria	
Capítulo	Uso de miel en el tratamiento de heridas	
Autores	Tamara Pinto Donís	
ISBN	978-84-18472-92-3	

Título	I Lecciones en Actualización y puesta al día en 6º Congreso en Ciencia
	Sanitaria
Capítulo	Actualización de conocimientos sobre el Triaje de Manchester
Autores	Tamara Pinto Donís
ISBN	978-84-18472-96-1



6. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Tamara Pinto Donís
Título	Uso de miel en el tratamiento de heridas
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Internacional Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Tamara Pinto Donís
Título	Tratamientos para el control del dolor en el
	desbridamiento de heridas crónicas
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Internacional Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Tamara Pinto Donís
Título	Mobbing: Consecuencias en la calidad de vida de los profesionales de enfermería
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Internacional Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Tamara Pinto Donís
Título	Actualización de conocimientos sobre el Triaje
	de Manchester
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Internacional Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Ana Belén Rodríguez Fraile, Tamara Pinto Donís, Natalia Fernández Gómez, Ana Belén Suarez Mieres y Azucena Fernández Arias
Título	Lesiones cutáneas por humedad relacionadas con la incontinencia del paciente dependiente
Congreso en que fue presentado	I Jornadas Nacionales de Heridas en Atención Primaria
Lugar y fechas	León, 27 y 28 de abril de 2023



Tipo	Póster
Autores	Tamara Pinto Donís, Ana Belén Rodríguez Fraile, Ana Belén Suarez Mieres y Natalia Fernández Gómez
Título	Lesiones cutáneas por traumatismos, desgarros o skin tears
Congreso en que fue presentado	I Jornadas Nacionales de Heridas en Atención Primaria
Lugar y fechas	León, 27 y 28 de abril de 2023



Servicio de Geriatría



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Diferencias funcionales y de mortalidad en pacientes mayores con
	fractura de cadera según la aplicación de carga o no posterior a la
	cirugía

2. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Evaluación de la seguridad de Edoxabán en pacientes ancianos con criterios de fragilidad
Código del promotor	EDO-FRAG-001
Investigador Principal	Antonio Domingo Pose Reino (Hospital Universitario de Santiago de Compostela)
Investigador HBRZ	Encarnación María Martín Pérez, Javier Perez-Jara Carrera
Colaboradores	Francisco Javier Idoate Gil, Sonia Jiménez Mola, Maria Nieves Gómez González , Susana Escudero Fernández
Vigencia	Activo

3. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Paula Fernández García, María Nieves Gómez González, José Pulpeiro Ríos, Javier Pérez-Jara Carrera
Título	Percheron artery stroke in a nonagenarian with transient loss of consciousness and delirium: A case report
Revista	Revista Española de Geriatría y Gerontología, 2023 Sep- Oct;58(5):101406
Factor Impacto	0.243
Cuartil	Q4

Tipo	Abstract
Autores	Fernandez Garcia Paula, Pérez-Jara Carrera Javier. Gomez González Nieves, Fabricio
	Portero John, Sauleda Ferrer Victoria, Ali
	Ahmed Warsama
Título	Etiología poco común de un delirium. Síndrome
	de la Arteria de Percheron
Congreso en que fue presentado	XXXVI Congreso de la Sociedad de Geriatría y
	Gerontologia de Castilla y León
Lugar y fechas	Segovia, 6-7 octubre 2023



Tipo	Abstract
Autores	Fernandez Garcia Paula, Pérez-Jara Carrera Javier. Gomez González Nieves, Helguera de
	la Cruz Angeles, Reguera-Garcia Maria
	Mercedes, Fernandez Martinez María Elena
Título	Análisis de la repercusión del alta en descarga
	en pacientes que sufren fracturas de cadera
Congreso en que fue presentado	XXXVI Congreso de la Sociedad de Geriatría y
	Gerontologia de Castilla y León
Lugar y fechas	Segovia, 6-7 octubre 2023



Servicio de Pediatría



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Impacto de la implantación de la administración de Nirsevimab sobre
	la tasa de ingreso por bronquiolitis

Título	Características de los pacientes pediátricos ingresados por gripe en
	castilla y león

2. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	Phase III, Single-arm, Open-label, International, Multi-
. ridio	centre Study to Evaluate the Efficacy and Safety of
	Lomitapide in Paediatric Patients with Homozygous
	Familial Hypercholesterolaemia (HoFH) on Stable
	Lipid-lowering Therapy
Investigador colaborador	Miguel Ángel Arias Consuegra

3. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Registro español de pacientes celíacos menores de 15 años (REPAC 2 y 3) de la SEGHNP
Promotor	Sociedad Española de Gastroenterología, Hepatología y Nutrición Pediátrica
Investigador Principal	Haydeé Expósito de Mena

Título	Estudio	cohorte	safeheart:	"Prognos	stic	factors	of
	cardiova	scular mo	ortality and	morbidity	in a	cohort	of
	families	with	genetic	diagnosis	of	fami	lial
	hypercho	olesterola	emia"				
Investigador Principal	Miguel A	Angel Aria	as Consueç	gra			

Título	Proyecto ACUNA. Seguimiento del prematuro moderado
	y tardío
Promotor	Grupo Sociedad Española de Neonatología
Investigador Principal	M Teresa Prada Pereira, Rosario Velasco García,
	Sandra Isabel Gautreaux Minaya



Título	Protocolo de estudio prospectivo de pacientes
	pediátricos con sospecha de hipersensibilidad a AINE
Promotor	Grupo de trabajo de Alergia a Medicamentos de la
	Sociedad Española de Alergia e Inmunología Clínica y
	Alergia Pediátrica (SEICAP)
Investigador Principal	Lizbely Dayana Moreno Duque

Título	A retrospective comparison of irish and spanish ige-
	mediated egg allergy strategies short title: ARChhIE
Promotor	University College Cork.
Investigador Principal	Juan Trujillo Wurttele
Colaborador	Lizbely Dayana Moreno Duque

4. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Carlota Aparicio Fernández de Gatta, Haydee Expósito de Mena , Olga González Calderón, Jesús Alonso Díaz, Aránzazu Hernández-Fabián, Ricardo Torres Peral
Título	Vitamina D en pediatría tras el fin del confinamiento domiciliario: estudio prospectivo
Revista	Andes pediátrica 2023;94(5): 588-596
Factor Impacto	0.207
Cuartil	-

5. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Arnáez J, Ochoa-Sangrador A, Caserío S, Pilar Gutiérrez E, Castañón L, Benito M, Jiménez MP, Peña A, Hernández N, Hortelano M, Prada MT , Schuffelmann S, Gayte PD, Villagómez FJ
Título	Indicadores de salud perinatal en una region española entre los años 2015 y 2020
Revista	Revista Española de Salud Pública, 2023; 97: 27 de octubre e202310091
Factor Impacto	1.333
Cuartil	Q3



Tipo	Comunicación oral
Autores	Musgo Balana P, Velasco García R, Prada Pereira MT, Gautreaux Minaya S, Moreno Duque LD, Expósito de Mena H, Arias Consuegra MA.
Título	Glioma Hipotálamo-optoquiasmático. A propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	XXXIC Memorial Guillermo Arce y Ernesto Sánchez-Villares
Lugar y fechas	Valladolid, 10-11 de noviembre de 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	L.D. Moreno Duque, S. Gautreaux Minaya,
	MA Arias Consuegra, I. Alvarez Twose, C.
	Santo Llorente, MT Prada Pereira, R. Velasco
	García, H. Expósito de Mena
Título	Alfa Triptasemia hereditaria que cursa con
	mastocitoma solitario y alergia alimentaria
Congreso en que fue presentado	XLVII Congreso SEICAP XLIV Reunión SENP
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 18-20 de mayo de 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	L.D. Moreno Duque, S. Gautreaux Minaya,
	MA Arias Consuegra, JM García-Ruiz
	Morales, C. Santo Llorente, MT Prada Pereira,
	R. Velasco García, H. Expósito de Mena
Título	Síndrome de PLAID: A propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	XLVII Congreso SEICAP XLIV Reunión SENP
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 18-20 de mayo de 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	L.D. Moreno Duque, S. Gautreaux Minaya,
	MA Arias Consuegra, H. Expósito de Mena,
	C. Santo Llorente, MT Prada Pereira, R.
	Velasco García
Título	Inmunoterapia sublingual y esofagitis
	eosinofílica: a propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	XLVII Congreso SEICAP XLIV Reunión SENP
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 18-20 de mayo de 2023



7. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	Miguel Ángel Arias Consuegra
Grupo de trabajo científico	Grupo de Trabajo en Endocrinología Pediátrica de
	Castilla y León
Nombre del participante	M Teresa Prada Pereira
Grupo de trabajo científico	Comité de Lactancia Materna
Nombre del participante	Haydeé Expósito de Mena
Grupo de trabajo científico	Grupo Español de Trabajo en Enfermedad de Crohn y
	Colitis Ulcerosa (GETTECCU)
Nombre del participante	Haydeé Expósito de Mena
Grupo de trabajo científico	Asociación de Gastroenterología Pediátrica de Castilla
	y León
Nombre del participante	Haydeé Expósito de Mena
Grupo de trabajo científico	Sociedad Española de Gastroenterología,
	Hepatología y Nutrición Pediátrica (SEGHNP)
Nombre del participante	Haydeé Expósito de Mena
Grupo de trabajo científico	Grupo de Trabajo de Alergia Gastrointestinal de la
	SEGHNP



Servicio de Nefrología



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Hemodiálisis progresiva en pacientes incidentes (Estudio EDIPPI)
Descripción	El estudio EDIPPI plantea como hipótesis que el inicio del TRS
	(terapia sustitutiva renal) con una sola sesión de hemodiálisis (HD) por
	semana puede contribuir a preservar la FRR (función renal residual),
	y ésta a mantener el aclaramiento continuo renal de moléculas medias
	y solutos unidos a proteínas, con resultados clínicos al menos
	similares a los conseguidos con la HD convencional con tres sesiones
	por semana, pero con ahorro económico al reducir el número de
	sesiones iniciales.

Título V	/itamina D en infección por SARS COV-2
in so	Participación en un Ensayo Clínico Multicéntrico y Multipaís, sobre administración de Vitamina D al ingreso hospitalario de pacientes con infección por SARS COV-2 y desarrollo de un estudio retrospectivo sobre la acción de vitamina D + estatinas sobre la evolución de pacientes con infección por SARS COV-2.

Título	Riesgo cardiovascular en pacientes con ERC en hemodiálisis	
Descripción	Proyecto para estudio y prevalencia de arritmias en pacientes con	
	ERC en programa de hemodiálisis.	

Título	Estudio NEFRONA
	Estudio observacional, prospectivo y multicéntrico de morbimortalidad cardiovascular en pacientes en diferentes estadios de enfermedad renal crónica (ERC) a lo largo del territorio español. Se realiza un subanálisis dentro del marco de la cardiología, de las calcificaciones vasculares y valvulares así como la hipertrofia de ventrículo izquierdo y la dilatación de la aurícula izquierda en este perfil de pacientes. El Servicio de Nefrología del Hospital El Bierzo participó en el seguimiento que finalizó en 2015 y en 2023 está participando de nuevo procediendo a valorar la supervivencia, eventos cardiovasculares y requerimientos de inicio de tratamientos sustitutivos renales, diálisis y trasplante renal.

Título	Detección de enfermedades hereditarias en pacientes con insuficiencia renal crónica avanzada de etiología no filiada: ESTUDIO GENSEN
Descripción	El estudio tiene como objetivo determinar el origen genético de la enfermedad renal sin causa identificada en estadio avanzado.



2. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	Incremental HaemoDialysis in Incident Patients
	(EDIPPI).
Número de protocolo	NCT03239808
Responsable facultativo	Javier L. Deira Lorenzo. Sección de Nefrología.
	Complejo Hospitalario de Cáceres
Investigador Principal	Simona Uta
Fecha de inicio	4 de julio de 2017
Estado	Activo

3. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Prevalencia de arritmias en pacientes con enfermedad renal crónica avanzada en programa de hemodiálisis crónica
Número de referencia	23136
Investigador Principal	Soraya Abad Estébanez
Entidad financiadora	Pendiente de resolución GRS 2023

4. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Serafí Cambray, Marcelino Bermúdez López, Alicia
	Garcia Carrasco, Jose M Valdivielso, NEFRONA
	investigators (included Ricardo Mouzo Mirco)
Título	Matrix Gla protein polymorphism rs1800802 is associated
	with atheroma plaque progression and with
	cardiovascular events in a chronic kidney disease cohort
Revista	Clinical Kidney Journal 2023, vol. 0, no. 0, 1–11
Factor Impacto	5.86
Cuartil	Q1

5. CAPÍTULOS DE LIBROS

Título	Nefrología al día
Capítulo	VHC en hemodiálisis
Autores	Soraya Abad Estébanez
ISSN	2659-2606

Título	Nefrología al día
Capítulo	Anemia en el enfermo renal
Autores	Jose Manuel López Gómez, Soraya Abad Estébanez
ISSN	2659-2606



Título	Manual del curso de preparación de la oposición
Capítulo	Complicaciones a largo plazo del paciente en hemodiálisis
	Técnicas en hemodiálisis
Autores	Soraya Abad Estébanez
ISBN	978-84-19041-58-6

Tipo	Póster
Autores	M Villa Valdés, A Vega Martínez, E Verde
	Moreno, S Abad Estébanez, Ag Mijaylova
	Antonova, A Bascuñanacolomina, Cc Nava
	Chávez, E Pervan González, Maencalada
	Landires, M Goicoechea Diez Handino
Título	Estudio piloto descriptivo: Experiencia de un
	centro de tercer nivel en el manejo de pacientes
	con fibrilación auricular en programa de
	hemodiálisis intermitente
Congreso en que fue presentado	53 Congreso de la Sociedad Española de
	Nefrología
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 11-13 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	R. Mouzo, J. González Fernández, M.
	Cervienka, M.A. Romero Ruiz, S. Uta, M.L
	Álvarez Alejandre
Título	Kydney frailty calculator: una nueva
	herramienta para valorar fragilidad en el
	paciente renal.
Congreso en que fue presentado	53 Congreso de la Sociedad Española de
	Nefrología
Lugar y fechas	Palma de Mallorca, 11-13 noviembre 2023



Unidad de Diálisis



Tipo	Póster
Autores	Antonia Madero Sánchez, Lydia Mancha Mazón, Ainoa Sandoval Morán, Ana Alija Carballo, Elvira Núñez Gómez, Sara Granado Villacé
Título	Transfusión de sangre en hemodiálisis
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	Ainoa Sandoval Morán, César Fernández Prieto, Mª Remedios González Gago, Ana Alija Carballo, Elvira Núñez Gómez, Sara Granado Villacé
Título	Ahorrar agua en una unidad de hemodiálisis es posible sin repercusión sobre la seguridad ni la calidad del tratamiento
Congreso en que fue presentado	XLVIII Congreso Nacional de la Sociedad Española de Enfermería Nefrológica (SEDEN)
Lugar y fechas	Salamanca, 26-28 octubre 2023



Servicio de Radiología



1. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	M. Iglesias Heras, E. Juárez Moreno, J. Ortiz de Saracho Bobo , J. Cascón Hernández, J.M. Fernández García-Hierro, E. Yagüe Zapatero , R. Cordovilla Pérez
Título	Usefulness of thoracic ultrasound in the assessment of removal of indwelling pleural catheter in patients with malignant pleural effusion
Revista	Radiología (Revista official de la Sociedad Española de Radiografía Médica)
Factor Impacto	0.182
Cuartil	Q3



Servicio de Otorrinolaringología



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Análisis del flujo aéreo en pacientes con rinosinusitis crónica
Descripción	Con esta investigación se busca analizar el efecto sobre el flujo aéreo
	nasal de los anticuerpos monoclonales utilizados para el tratamiento
	de la rinosinusitis crónica con pólipos; documentar e informar con
	precisión, de forma estandarizada, la respuesta del paciente a la
	terapia biológica.

2. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Calvo Henriquez, C; Rueda Fernández, M; García Liberos,A; Maldonado Alvarado, B; Mota Rojas, X ; Maniaci, A; Ianella, G; Jiménez Huerta, I.
Título	Coblator adenoidectomy in pediatric patients: state of the art
Revista	European Archives of Oto-Rhino-Laryngology. 280, pages 4339–4349 (2023)
Factor Impacto	2.6
Cuartil	Q1

Tipo	Comunicación oral
Autores	Mota Rojas, X; San Román Carbajo, J
Título	La regla del tumor: 1-100, 50-3
Congreso en que fue presentado	8ª Reunión interhospitalaria de la Sociedad Gallega de Otorrinolaringología y Patología
	Cérvico-Facial
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 17 noviembre 2023



Servicio de Urología



1. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Paloma Sosa Fajardo, Jesús M. Blanco Suarez, Álvaro Pineda Munguía , Luz Rubí Olea, Paula Peleteiro Higuero, Pablo Gajate, Juan Zafra Martín, Shankar Siva, Alberto Bossi, Fernando López Campos, Felipe Couñago
Título	Stereotactic body radiation therapy for kidney cancer. Where do we stand?
Revista	International Journal of Urology. Volume 30, Issue 5 p. 437-445
Factor Impacto	2.896
Cuartil	Q1



Servicio de Cirugía General y del Aparato Digestivo



1. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Sara Alonso Batanero, Carlos R Díaz Maag, María Parra Rina, Jesús García Alonso, Francisco S Lozano Sanchez	
Título	Synchronous colorectal cancer and abdominal aortic aneurysm treated simultaneously. Is a one-stage surgery a feasible treatment?	
Revista	Acta Chirurgica Belgica. Volume 123, 2023 - Issue 3	
Factor Impacto	0.99	
Cuartil	Q3	

2. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	M Merayo Álvarez, B Alonso Martínez, D Calvo Rodríguez, D	
	Ortiz Del Olmo, M A Llaneza Folgueras	
Título	The sentinel lymph node as a viable alternative to axillary lymph	
	node dissection after neoadjuvant breast cancer chemotherapy.	
	A diagnostic accuracy analysis	
Revista	Cirugía Española, English Edition. Volumen 101, Número 7,	
	Páginas 510-512. Jul 2023	
Factor Impacto	2.242	
Cuartil	Q3	



Servicio de Farmacia



1. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Comunicación oral
Autores	Pérez Madrid, Beatriz; Fernández Cadenas, María del Carmen; Méndez Franganillo, María; López Villar, Amelia Dolores; Arias Álvarez, Noemí; Rodríguez Pérez, Laura; Navarro Fernández, M Carmen; De la Nogal Fernández, Blanca; García Mayo, M Encina
Título	Incremento del trabajo en el área de preparación de medicamentos contra el cáncer en una farmacia hospitalaria
Congreso en que fue presentado	XXVII Encuentro Internacional de Investigación y X Congreso Iberoamericano de investigación Cualitativa en salud (INVESTEN)
Lugar y fechas	Valladolid,15 - 17 noviembre 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	Mª Carmen Fernández Cadenas, Ainhoa Castaño Mauriz, Guzmán González Mantecón, Mónica María Fuertes Martínez, Amelia Dolores López Villar, María Méndez Fraganillo
Título	El trabajo de la cabina de flujo laminar vertical en nuestro servicio de farmacia
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	M Teresa Sanz Lafuente, Carmen Fernández
	Cadenas, Laura Rodríguez Pérez, Jorge
	Rodríguez Alonso, Blanca De La Nogal
	Fernández, Encina García Mayo
Título	Utilización de medicamentos en
	infusores/cassettes en la gerencia de
	asistencia sanitaria del bierzo
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de
	Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023



Tipo	Comunicación oral
Autores	Amelia Dolores López Villar, María del Carmen Fernández Cadenas, Noemí Arias Álvarez, María Méndez Franganillo, Beatriz Pérez Madrid, Mónica Fuentes Martínez
Título	El trabajo de enfermería en la consulta de pacientes externos de farmacia hospitalaria
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	Abbas Fernández, M; Álvarez Diñeiro, C; Fernández Cidranes, N; Blanco Voces, A; Pereira García, M; López Valcarce, I; García Estévez, MA; Fernández Cadenas, MC
Título	Incorporación e integración de técnicos a un servicio de farmacia hospitalaria
Congreso en que fue presentado	68º Congreso Nacional de la Sociedad Española de Farmacia Hospitalaria
Lugar y fechas	Bilbao, 5-7 octubre 2023

2. PREMIOS Y DISTINCIONES

Póster: Mejora del impacto medioambiental en la selección, solicitud y recepción de medicamentos termolábiles

Autores: De la Nogal Fernández, B; Rodríguez María, M; García Mayo, E; Álvarez Núñez, N; Fernández Cadenas, C; Calderón Guadilla, R; Rodríguez García, I; Carrera Pacios, M.

68º Congreso Nacional de la Sociedad Española de Farmacia Hospitalaria. Bilbao, 5-7 octubre 2023



Servicio de Traumatología



1. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	DURATIOM - Ensayo abierto multicéntrico aleatorizado y pragmático de fase III para evaluar la eficacia y seguridad de diferentes duraciones de tratamiento antimicrobiano en infecciones asociadas a material de Osteosíntesis tras la fractura de hueso largo
Responsable facultativo	Susana Parrondo Álvarez, Águeda Santos Perón, Alicia Sánchez Parada, Susana García Villabrille



Bloque Quirúrgico



1. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Alba Santos González, Beatriz González Santalla, Raúl Valle
	Barrio, Verónica Valle Barrio
Título	Estresores del paciente crítico y la atención humanizada: una
	revisión sistemática
Revista	ROL Revista Española de Enfermería
Factor Impacto	0.09 (2022)
Cuartil	Q2

2. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Santos González A; Pérez Fernández M; Canedo Balbona M; López Rellan Mª E; Caurel Carrera J; Blanco González, N
Título	Dispositivos para el manejo de la vía aérea difícil en quirófano
Congreso en que fue presentado	17º Congreso Nacional de Enfermería Quirúrgica
Lugar y fechas	Toledo, 22- 24 de marzo de 2023

Tipo	Póster
Autores	Blanco González B; Bernedo García MC; Álvarez Tascón S; Remior Rodríguez J; Fernández Sampron MC; Núñez García Al.
Título	Cesárea urgente ¿Cómo actuamos?
Congreso en que fue presentado	17º Congreso Nacional de Enfermería Quirúrgica
Lugar y fechas	Toledo, 22- 24 de marzo de 2023

Tipo	Póster
Autores	Álvarez Tascon Sandra; Bernedo García Ma Cristina; Canedo Balbona Magali; Pérez Fernández Marta; Fulgueiras Carril Iván; Rodríguez Alonso Jorge.
Título	A propósito de un caso clínico: Plan de cuidados en el perioperatorio inmediato a una paciente intervenida de prótesis de rodilla.
Congreso en que fue presentado	XXI Congreso Nacional de la Asociación Española de Enfermería en Traumatología y Ortopedia (AEETO)
Lugar y fechas	Córdoba, 7-9 de junio de 2023





Tipo	Póster
Autores	Canedo Balbona Magalí; Bernedo García María Cristina; Álvarez Tascón Sandra; Pérez Fernández Marta; Morán Pereira Ana: Diéguez Núñez María Teresa
Título	Miembro Superior, El gran olvidado
Congreso en que fue presentado	XXI Congreso Nacional de la Asociación Española de Enfermería en Traumatología y Ortopedia (AEETO)
Lugar y fechas	Córdoba, 7-9 de junio de 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	Bernedo García María Cristina; Remior
	Rodríguez Jessica; Álvarez Tascón Sandra;
	Canedo Balbona Magali; Pérez Fernández
	Marta; Alfonso Oya Verónica; Juárez Arias
	José Javier; Fernández Samprón M.
	Carmen; López Rellán María Eva
Título	Trascendencia de las sesiones clínicas en la
	enfermería quirúrgica
Congreso en que fue presentado	XXVII Encuentro Internacional de Investigación
	en Cuidados y X Congreso Iberoamericano de
	Investigación Cualitativa en Salud (INVESTEN)
Lugar y fechas	Valladolid, 15-17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	Alba Santos González; Mª Cristina Bernedo García; Beatriz Blanco González; Sandra Álvarez Tascón; Samuel Martínez Martínez; Jessica Remior Rodríguez
Título	Estudio descriptivo de los hemoderivados transfundidos en la URPA
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023

Tipo	Póster
Autores	Samuel Martínez Martínez; Cristina Bernedo García; Beatriz Blanco González; Sandra Álvarez Tascón; Jessica Remior Rodríguez; Alba Santos González
Título	Uso del Sistema de calentamiento de fluidos en quirófano
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023



Tipo	Póster
Autores	Beatriz Blanco González; Mª Cristina
	Bernedo García; Alba Santos González;
	Sandra Álvarez Tascón; Jessica Remior
	Rodríguez; Samuel Martínez Martínez
Título	Transfusiones de hemoderivados en los
	quirófanos del Hospital El Bierzo
Congreso en que fue presentado	I Jornada Castellano y Leonesa de
	Oncohematología y Transfusión
Lugar y fechas	Ponferrada, 16-17 noviembre 2023



Servicio de Endocrinología y Nutrición



1. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Estudio descriptivo abierto, secuencial para valorar la aplicación MylifeTM - Dose y compararla frente a un sistema híbrido en usuarios de sistemas de infusión continua de insulina -Dose Human Loop	
Número de referencia	Dose Human Loop	
Investigador Principal	Alberto Díez Hernández	
Entidad financiadora	Ypsomed Diabetes S.L.U.	
Vigencia	Enrique Pérez Álvarez, Miriam Alejo Ramos, Joaquín Álvarez Pérez	



Servicio de Hematología



1. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Estudio de la prevalencia de ASMD y Enfermedad de
	Gaucher en pacientes con Gammapatías
	Monoclonales y/o Mieloma Múltiple
Número de referencia	GammaGA
Investigador Principal	Erik de Cabo López
Entidad financiadora	Sociedad Española de Hematología y Hemoterapia
Vigencia	Activo



Servicio de Urgencias



1. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Alonso Avilés R, Casal Codesido JR , Caballero García A, Del Pozo Vegas C, Gómez de Diego A, Rodríguez Borrego R, García Martín F, De Santos Castro PA.
Título	Variabilidad en la atención del paciente con exacerbación de EPOC en urgencias hospitalarias de la Red SACYL
Revista	Revista Española de Urgencias y Emergencias. Vol. 2, Nº. 3, 2023, págs. 151-157
Factor Impacto	5.5 (2022)
Cuartil	Q1

Autores	Alonso Avilés R, Macías García S , Elescano Barrientos KP, Heredia Moldes S, De Diego Arnaiz M, Vicario Jiménez N, Santos
	Orus ML, Zalama Sánchez D.
Título	Diferencias en la atención del paciente con exacerbación de EPOC en los servicios de urgencias hospitalarias de Castilla y León según nivel asistencial
Revista	Revista Española de Urgencias y Emergencias. Vol. 1, 2023, págs. 220-223
Factor Impacto	5.5 (2022)
Cuartil	Q1

2. TESIS DOCTORALES

Título	Impacto de la obesidad y de otros factores de riesgo cardiovascular sobre los niveles circulantes de mediadores de inflamación
Doctorando	Rebeca Cuadra San Miguel

3. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Comunicación oral
Autores	Cuadra San Miguel R, Cubelos Fernández N,
	Casal Codesido JR, García Riera E,
	Rodríguez Álvarez D, de Castro Valentín S.
Título	Doctor, hace mucho que me falla esta pierna
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023



Tipo	Póster
Autores	Cuadra San Miguel R, Peleteiro Cobo B, Sandomingo Freire S, González Merayo M, López Prada B, Vélez Silva R.
Título	Oro parece, plata no es
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Cuadra San Miguel R, Pérez Marte AZ, Sencianes Caro R, Beddar Chaib F, Casal
	Codesido JR, García García FJ
Título	Descompensaciones diabéticas y fármacos, no
	siempre es tan fácil como parece
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Rodríguez López A, Cuadra San Miguel R,
	Gómez Rodríguez M, Sevane Gómez M
Título	Las gastroenteritis no siempre son banales
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Faúndez Fernández JJ, Rodríguez Álvarez D,
	Cuadra San Miguel R, Sánchez Jaén MR,
	Toranzo Nieto S, Vega García S
Título	SCACEST con parada cardiorrespiratoria por
	tormenta arrítmica
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023



Tipo	Póster
Autores	Sánchez Jaén MR, Peleteiro Cobo B,
	Toranzo Nieto S, Hernández Martín E,
	Faúndez Fernández JJ, Cuadra San Miguel R
Título	Rotura de aneurisma de aorta abdominal: no lo
	subestimes
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Sánchez Jaén MR, Peleteiro Cobo B, Cuadra
	San Miguel R, Toranzo Nieto S, Faúndez
	Fernández JJ, Piñón García M
Título	Acidosis láctica secundaria a metformina
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Sánchez Jaén MR, Cuadra San Miguel R, Rodríguez Álvarez D, Toranzo Nieto S, Faúndez Fernández JJ, Lemes Niz V
Título	TEP bilateral con accidente cerebrovascular de causa hemodinámica
Congreso en que fue presentado	XVI Congreso Regional SEMES CYL
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Cuadra San Miguel R, Peleteiro Cobo B, Sandomingo Freire S, González Merayo M, García Riera E, López Prada B
Título	Síndrome de Melkersson-Rosenthal + SCASEST: tan raro como suena
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023



Tipo	Póster
Autores	Cuadra San Miguel R, Fuentes Calvo I, Martínez Salgado C, Casal Codesido JR, Peleteiro Cobo B
Título	Citocinas y obesidad: una asociación a la orden del día
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Faúndez Fernández JJ, Expósito de Mena H, Prada Pereira MT, Moreno Duque DL, Santos Lorente C, Rodríguez Díez L
Título	Taquicardia supraventricular en neonato con cardiopatía estructural por síndrome de Wolff-Parkinson-White
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Faúndez Fernández JJ, Morán Arias P, Toranzo Nieto S, Rojas Fernández N, Vega García S, Sánchez Jaén MR
Título	Parálisis del nervio hipogloso, un trabalenguas para el paciente
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Peleteiro Cobo B, Hernández Martín E,
	Sánchez Jaén MR, Cuadra San Miguel R,
	Rojas Fernández N, Casal Codesido JR
Título	Siempre hay que tener en cuenta los efectos
	secundarios de los fármacos
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023



Tipo	Póster
Autores	Rojas Fernández N, Vega García S, Faúndez Fernández JJ, Peleteiro Cobo B, Morán Arias P
Título	Anticoncepción oral en ETEV
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Toranzo Nieto S, Barrio Rodríguez A, Toranzo
	Nieto I, Faúndez Fernández JJ, Rodríguez
	Álvarez D
Título	No todo es descartar la elevación del ST: valor
	de la ecocardiografía clínica
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Peleteiro Cobo B, Cuadra San Miguel R, Sánchez Jaén MR, Vega García S, Rojas Fernández N, Casal Codesido JR
Título	El tiempo da la clave del diagnóstico en ocasiones
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023

Tipo	Póster
Autores	Rojas Fernández N, Vega García S, Faúndez Fernández JJ, Peleteiro Cobo B, Morán Arias P
Título	Angina de Ludwig. A propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	33º Congreso Nacional SEMES
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023



4. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre de los participantes	Jose Ramon Casal Codesido
Grupo de trabajo científico	Coordinador SEMES Dolor

Nombre de los participantes	Roberto Rodríguez Alonso
Grupo de trabajo científico	Grupo de arritmias cardiacas SEMES

Nombre de los participantes	Roberto Rodríguez Alonso, Daniel Rodríguez Álvarez
Grupo de trabajo científico	Grupo de ecografía SEMESCYL

Nombre de los participantes	Rebeca Cuadra San Miguel
Grupo de trabajo científico	Coordinadora SEMES Diabetes CyL

Ponencias:

Ponentes	Daniel Rodríguez Álvarez, Beatriz López Prada, Ángel Fernández Díaz, Óscar Durán Borrella, Beatriz Palazón Rodríguez, Nuria Guzmán Heredia
Curso	Manejo del Código Ictus
Lugar y fechas	Ponferrada, 28 febrero 2023

Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido, Beatriz López Prada, María Piñón García
Título	Curso actualización en urgencias II
Curso	Formación COM León 2023
Lugar y fechas	Online. 3-7 abril 2023

Nombre del ponente	Santiago Toranzo Nieto
Título	Taller de técnicas de punción
Congreso	XVI Congreso Regional SEMES CyL
Lugar y fechas	Ávila. 13-14 Abril 2023

Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido
Título	Dolor agudo y emoción, una reflexión para el profesional
	sanitario
Curso	Masterclass coordinada por Zambon Pharma
Lugar y fechas	Online. 9 mayo 2023



Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido
Título	Preparación para una catástrofe en un hospital español
Congreso	Congreso Internacional Emergencia 2023
Lugar y fechas	Oeiras (Portugal). 25-26 mayo 2023

Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido
Título	Dolor en el paciente anciano
Congreso	33º Congreso Nacional Sociedad Española de Medicina de
	Urgencias y Emergencias
Lugar y fechas	Madrid. 7-9 junio 2023

Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido
Título	Estudio EDURG: aciertos y errores en el manejo del dolor
Congreso	33º Congreso Nacional Sociedad Española de Medicina de
_	Urgencias y Emergencias
Lugar y fechas	Madrid. 7-9 junio 2023

Nombre del ponente	Santiago Toranzo Nieto
Título	Cómo enfocar la residencia a la medicina de urgencias
Congreso	33º Congreso Nacional Sociedad Española de Medicina de
_	Urgencias y Emergencias
Lugar y fechas	Madrid. 7-9 junio 2023

Nombre del ponente	Santiago Toranzo Nieto
Título	Future is ours. Future is now
Congreso	European Emergency Medicine Congress 2023
Lugar y fechas	Barcelona. 17-20 septiembre 2023

Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido
Título	What is the place for innovation in emergency?
Congreso	European Emergency Medicine Congress 2023
Lugar y fechas	Barcelona. 17-20 septiembre 2023

Nombre del ponente	José Ramón Casal Codesido
Título	Estado de la formación en RCP en España: situación de las
	CCAA
Congreso	6º Congreso Español De RCP
Lugar y fechas	Salamanca. 10-11 noviembre 2023

Nombre del ponente	Santiago Toranzo Nieto
Título	Acelerando la atencion en urgencias. El poder del POCT
Congreso	ACDx SAS Clinical Training
Lugar y fechas	Barcelona. 29 noviembre 2023

Nombre del ponente	Santiago Toranzo Nieto
Título	Taller arritmias: diagnóstico, tratamiento eléctrico y
	farmacológico en los servicios de urgencias
Congreso	II Jornadas de residentes SEMESMIR Castilla y León
Lugar y fechas	Valladolid, 1 diciembre 2023



Moderadores:

Nombre del moderador	Rebeca Cuadra San Miguel
Título	Presentación de las mejores comunicaciones sobre
	metabolismo en urgencias
Congreso	33º Congreso Nacional Sociedad Española de Medicina
	de Urgencias y Emergencias
Lugar y fechas	Madrid, 7-9 junio 2023



Servicio de Rehabilitación



1. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Mejorando la relación terapéutica en los servicios de fisioterapia a través de la investigación-acción participativa
Investigador Principal	Óscar Rodríguez Nogueira
Colaboradores HBRZ	María del Mar Rodríguez Fresnillo, Víctor Fernández Peña, Sara Rodríguez Carbajo, Beatriz González Teijón
Entidad financiadora	Universidad de León
Vigencia	Activo



Unidad de Microbiología



1. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Estudio ASPEIN II. Estudio de la epidemiología y resistencia a triazoles en cepas clínicas de <i>Aspergillus spp.:</i> situación en 82 hospitales españoles
Número de referencia	PI21/00450
Investigador Principal	Jesús Vicente Guinea Ortega
Investigador HBRZ	Lisbeth Gonçalves de Freitas
Entidad financiadora	FIS
Vigencia	Activo

Título	Ensayo abierto multicéntrico aleatorizado y pragmático de fase III para evaluar la eficacia y seguridad de diferentes duraciones de tratamiento antimicrobiano de infecciones asociadas al material de osteosíntesis tras fractura de hueso largo (DURATIOM)
Número de referencia	Nº EUDRACT: 2021-003914-38
Investigador Principal	María Dolores del Toro López
Colaborador HBRZ	Lisbeth Gonçalves, María Rodríguez, Sonia Paredes
Servicios	Traumatología, Medicina Interna y Microbiología
colaboradores	
Entidad financiadora	Instituto de Salud Carlos III
Vigencia	Activo

Título	Eficacia de un test dual de gripe y COVID-19 en la
	reducción de la prescripción antibiótica en Atención
	Primaria, Estudio RAPRIM
Número de protocolo	P123/01891
Investigador Principal	Alba Marcos Delgado, Vicente Martín Sánchez
Colaborador HBRZ	Lisbeth Gonçalves de Freitas
Entidad financiadora	Instituto de Salud Carlos III
Vigencia	Activo



2. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Tomás Vega-Alonso, José Eugenio Lozano-Alonso, Ana Ordax- Díez e Investigadores de la Red VIGIRA (incluidos Carlos Fuster Foz y Lisbeth Gonçalves de Freitas)
Título	Comprehensive surveillance of acute respiratory infections during the COVID-19 pandemic: a methodological approach using sentinel networks, Castilla y León, Spain, January 2020 to May 2022
Revista	Europe's journal on infectious disease surveillance, epidemiology, prevention and control (Eurosurveillance). 2023 May;28(21):2200638
Factor Impacto	21.286
Cuartil	Q1

3. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tine	Abatraat
Tipo	Abstract
Autores	Escribano Pilar, Gómez Ana, Azkue Albizu Miren Nekane, Fernández-Torres Marina, Gilarranz Luengo Raúl, De Miguel-Martínez Isabel, Sampere Martínez Ángeles, Campos-Gutiérrez Silvia Rosa, Roíz, Mesones María Pía, Lozano-Serra Julia, Comenarejo Serrano Cristina, Malo Casero Quilez, Rodríguez Zurita María Elena, Jiménez Barrena Rosa, Fernández Esgueva Marta, Fraile Santos Óscar, Labayru Echeverría Cristina, Gonçalves De Freitas Lisbeth, Barreales Fonseca Alicia, Tinajas-ûerta Almudena Silvia, Muñoz bellido
	Juan Luis, Arenal Noelia, Soria Pilar, Lorenzo
	Vidal Belén, Muñoz Patricia y Guinea Jesús.
Título	In vitro activity of amphotericin B and azoles against non-fumigatus Aspergillus clinical isolates collected in a multi-centre study conducted in Spain: low rate of resistance to amphotericin B and azoles
Congreso en que fue presentado	33rd European Congress of Clinical Microbiology & infectious Disease (ECCMID 2023)
Lugar y fechas	Copenhagen, Denmark. 15-18 diciembre 2023



Tipo	Comunicación oral
Autores	Vega Tomás, Lozano José E., Ordax Ana,
	González Luisa M. y Grupo de Investigación
	VIGIRA (incluidos Lisbeth Gonçalves, Carlos
	Fuster, María Rodríguez, Sonia Paredes)
Título	Coinfecciones respiratorias agudas en Castilla
	y León
Congreso en que fue presentado	XVIII Congresso da Associação Portuguesa de
	Epidemiología (APE) e XLI Reunión Anual de la
	Sociedad Española de Epidemiología (SEE)
Lugar y fechas	Porto, Portugal. 5-8 septiembre 2023

4. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Comunicación
Autores	López Medrano Ramiro, López-Urrutia Lorente Luis, Labayru Echeverría Cristina, Brezmes Valdivieso MF, Gonçalves De Freitas Lisbeth , Tinajas Puertas Almudena, Gutiérrez Zufiaurre Nieves, De Miguel Gómez M.A., Hernando Real Susana, Fraile Santos Óscar, Aldea Mansilla Carmen, Rivero Lezcano O
Título	COVID 19 y Micobacterias en Castilla y León: 2 años de pandemia (2020-2022)
Congreso en que fue presentado	XXVI Congreso de la Sociedad Española de Enfermedades Infecciosas y Microbiología Clínica (SEIMC)
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 1-3 junio 2023

Tipo	Comunicación
Autores	L. Gonçalves De Freitas, M. Rodríguez
	Velasco, S. Paredes Gómez, E. Cantón
	Benito, M.A. Sánchez Álvarez, C. Fuster Foz
Título	Evaluación de nueva prueba diagnóstica de M.
	tuberculosis, M. tuberculosis complex y
	micobacterias no tuberculosas
Congreso en que fue presentado	XXVI Congreso de la Sociedad Española de
	Enfermedades Infecciosas y Microbiología
	Clínica (SEIMC)
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 1-3 junio 2023



Tipo	Comunicación
Autores	López Medrano Ramiro, Fraile Santos Óscar,
	López-Urrutia Lorente Luis, Gonçalves De
	Freitas Lisbeth, Gutiérrez Zufiaurre Nieves, De
	Miguel Gómez M.A., Tinajas Puertas
	Almudena, Brezmes Valdivieso MF, Labayru
	Echeverría Cristina, Hernando Real Susana,
	Aldea Mansilla Carmen, Rivero Lezcano O.
Título	Micobacterias no tuberculosas aisladas en la
	Comunidad de Castilla y León en 4 años
	(2018-21)
Congreso en que fue presentado	XXVI Congreso de la Sociedad Española de
	Enfermedades Infecciosas y Microbiología
	Clínica (SEIMC)
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 1-3 junio 2023

Tipo	Comunicación
Autores	L. Gonçalves De Freitas, R. López Medrano,
	M. Rodríguez Velasco, S. Paredes Gómez, E.
	Cantón Benito, M.A. Sánchez Álvarez, A.
	Nonain De Miguel, C. Fuster Foz, J. Palacios
	Gutiérrez
Título	Estrategia de genotipado universal de cepas de
	M. tuberculosis en el Bierzo
Congreso en que fue presentado	XXVI Congreso de la Sociedad Española de
	Enfermedades Infecciosas y Microbiología
	Clínica (SEIMC)
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 1-3 junio 2023

Tipo	Comunicación
Autores	E. Cercenado, Á. Irigoyen, A. Ocaña, R. Sánchez-Mayoral, G.D.E. Geiras-Seimo
	(incluidos Lisbeth Gonçalves, Carlos Fuster,
	María Rodríguez, Sonia Paredes)
Título	Actividad in vitro de cefiderocol y comparadores
	frente a aislados clínicos de bacilos Gram-
	negativos recogidos de poblaciones especiales
	de pacientes: resultados del estudio ACEFIPS
Congreso en que fue presentado	XXVI Congreso de la Sociedad Española de
	Enfermedades Infecciosas y Microbiología
	Clínica (SEIMC)
Lugar y fechas	Santiago de Compostela, 1-3 junio 2023



5. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	Carlos Fuster, María Rodríguez
Grupo de trabajo científico	Red Europea EARSS (European Antimicrobial
	Resistance Surveillance System)
Nombre del participante	Carlos Fuster, María Rodríguez
Grupo de trabajo científico	Red LabRa (Red de laboratorios para la vigilancia de
	los microorganismos resistentes)
Nombre del participante	María Rodríguez
Grupo de trabajo científico	Grupo de bacterias multi-resistentes de la SOCALEMI
Nombre del participante	Lisbeth Gonçalves
Grupo de trabajo científico	Grupo de micobacterias de Hospitales de Castilla y
	León (GRUMICALE):
Nombre del participante	Lisbeth Gonçalves, Carlos Fuster, María
	Rodríguez, Sonia Paredes
Grupo de trabajo científico	Red VIGIRA (Vigilancia de infecciones respiratorias en
	Castilla y León)
Nameline del penticipante	Lishath Canadasa María Dadríonas Caria
Nombre del participante	Lisbeth Gonçalves, María Rodríguez, Sonia Paredes
Grupo de trabajo científico	Grupos de trabajo para la implantación de Sistema de
	Gestión para todos los laboratorios de Castilla y León
Nombre del participante	Lisbeth Gonçalves, Carlos Fuster, María
	Rodríguez, Sonia Paredes
Grupo de trabajo científico	Grupo de Estudio de infecciones Relacionadas con la
	Asistencia Sanitaria



Servicio de Psiquiatría



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Salud física en pacientes con trastorno mental grave
Descripción	Estudio y seguimiento de la salud física (en particular los metabólicos y cardiovasculares), factores de riesgo e intervenciones para su mejora en personas con diagnóstico de trastorno mental. Iniciada en 2010 con un primer proyecto de investigación financiado por la GRS y continuado con el seguimiento de esta cohorte inicial a lo largo de 10 años y estudios sobre efectos de distintas pautas de tratamientos en personas con Esquizofrenia, Trastorno Bipolar o Depresión.

Título	Efectividad de modalidad de tratamientos y resultados en Psiquiatría y Salud Mental
Descripción	En el Servicio de psiquiatría y Salud Mental se vienen desarrollando trabajos en los últimos años que evalúan los resultados a corto, medio y largo plazo de nuevas modalidades de intervención y su impacto en los resultados clínicos de nuestra población atendida, tanto en áreas temáticas como el suicido como de forma transversal (la atención urgente o el riesgo de rehospitalización).

Título	Medición del Impacto en Salud Mental y Necesidades Asociadas con COVID-19
Descripción	Evaluación y seguimiento de las repercusiones de la pandemia por COVID-19 en la aparición y desarrollo de síntomas mentales y el uso de recursos por esta razón en distintas poblaciones: Profesionales del ámbito sanitario, personas con diagnóstico COVID, familiares, población general y personas con diagnóstico de trastorno mental previo.

Título	Programa de Atención a las Fases Iniciales de Psicosis (PAFIP)
Descripción	Proyecto de investigación del Hospital Marqués de Valdecilla y el Grupo CIBERSAM CB07/09/2001 con el que se colabora para el desarrollo y planificación del proyecto y el análisis y publicación de resultados. El proyecto evalúa cohortes de pacientes con un primer episodio de
	psicosis que son seguidos a lo largo de 3 años desde el inicio de la enfermedad, analizando variables de evolución clínica, factores biológicos, cognitivos y resultados clínicos de las intervenciones realizadas.
	Esta línea se complementa con el desarrollo del Programa de Atención del Bierzo a la Psicosis (PABiP) que se inició y presentó en la GRS en 2012 y el PABiP II desarrollado a finales de 2023 para su puesta en marcha y otros proyectos colaborativos con grupos de la red.



2. ENSAYOS CLÍNICOS

Título	Estudio aleatorizado, estratificado, doble-ciego, controlado con placebo para investigar la eficacia, seguridad y tolerabilidad de JNJ-55308942 en Depresión Bipolar.
Número de protocolo	55308942BIP2001; Nº EudraCT: 2021-004790-31
Responsable facultativo	José María Pelayo Terán
Investigadores colaboradores	Yolanda Zapico Merayo, Ruth Landera Rodríguez, Ashkan Espandian Nojavan, Flora Mª Vega Fernández, Mario Manuel Martínez Pérez, Mª Camino Fernández Borregán, Eva Mª Romero Gómez, Jennifer Losada Rodríguez y Nuria Morala López
Servicios colaboradores	Análisis Clínicos; Farmacia Hospitalaria
Fecha de inicio	27/09/2022
Estado	Activo, reclutando

Título	Estudio de fase II, multicéntrico, aleatorizado, con enmascaramiento doble, controlado con placebo y de 14 semanas de duración, con un periodo de tratamiento de 8 semanas, para evaluar la eficacia y la tolerabilidad de una dosis fija de BH-200 (250 mg dos veces al día) en pacientes ambulatorios con trastorno depresivo mayor (TDM)
Número de protocolo	BH-200-03; Nº EudraCT: 2022-000430-42
Responsable facultativo	José María Pelayo Terán
Investigadores colaboradores	Yolanda Zapico Merayo, Ruth Landera Rodríguez, Elena Martín Gil, Raquel Martín Gutiérrez, Alicia Alonso Palacio, Cristina Montero Fernández, Nuria Morala López, Jennifer Losada Rodríguez, Ashkan Espandian Nojavan, Flora Mª Vega Fernández, Nicolás Martín Navarro, Mario Manuel Martínez Pérez, Mª Camino Fernández Borregán, Luis Mª García Menéndez, Marta Romero Fernández, Alba Fernández Cordón, María Noguerol Cal
Servicios colaboradores	Análisis Clínicos; Farmacia Hospitalaria
Fecha de inicio	26/04/2023
Estado	Activo, reclutando



Título	Un estudio aleatorizado, doble ciego, multicéntrico, de grupos paralelos y controlado con placebo para evaluar la eficacia, la seguridad y la tolerabilidad de aticaprant 10 mg como tratamiento complementario en participantes adultos con trastorno depresivo mayor (TDM) con anhedonia moderada a grave y una respuesta insuficiente al tratamiento antidepresivo actual
Número de protocolo	67953964MDD3001; Nº EudraCT: 2022-000439-22
Responsable facultativo	José María Pelayo Terán
Investigadores	Yolanda Zapico Merayo, Ruth Landera Rodríguez,
colaboradores	Elena Martín Gil, Raquel Martín Gutiérrez, Alicia
	Alonso Palacio, Cristina Montero Fernández, Nuria
	Morala López, Jennifer Losada Rodríguez, Ashkan
	Espandian Nojavan, Flora Mª Vega Fernández,
	Nicolás Martín Navarro, Mario Manuel Martínez
	Pérez, Ma Camino Fernández Borregán, Luis Ma
	García Menéndez, Marta Romero Fernández, Alba
	Fernández Cordón, María Noguerol Cal
Servicios colaboradores	Análisis Clínicos; Farmacia Hospitalaria
Fecha de inicio	22/02/2023
Estado	Activo, reclutando

Título	Estudio abierto y a largo plazo para evaluar la seguridad y la eficacia de aticaprant como tratamiento complementario en participantes adultos y de edad avanzada con trastorno depresivo mayor (TDM)
Número de protocolo	67953964MDD3003; Nº EudraCT: 2022-002757-26
Responsable facultativo	José María Pelayo Terán
Investigadores colaboradores	Yolanda Zapico Merayo, Ruth Landera Rodríguez, Elena Martín Gil, Raquel Martín Gutiérrez, Alicia Alonso Palacio, Cristina Montero Fernández, Nuria Morala López, Jennifer Losada Rodríguez, Ashkan Espandian Nojavan, Flora Mª Vega Fernández, Nicolás Martín Navarro, Mario Manuel Martínez Pérez, Mª Camino Fernández Borregán, Luis Mª García Menéndez, Marta Romero Fernández, Alba Fernández Cordón, María Noguerol Cal
Servicios colaboradores	Análisis Clínicos; Farmacia Hospitalaria
Fecha de inicio	22/02/2023
Estado	Activo, reclutando



Título	Estudio de las características de la enfermedad y la eficacia del tratamiento habitual en la vida real en pacientes con trastorno depresivo mayor (TDM) con anhedonia y respuesta inadecuada al tratamiento antidepresivo actual, incluido un ISRS o un IRSN – Estudio VENTURA RWE
Número de protocolo	ROV-RISP-2021-01; CEim: 23168
Responsable facultativo	José María Pelayo Terán
Investigadores colaboradores	Yolanda Zapico Merayo, Ruth Landera Rodríguez, Ashkan Espandian Nojavan, Flora Mª Vega Fernández, Nicolas Martín Navarro, Mario Manuel Martínez Pérez, Mª Camino Fernández Borregán, Eva Mª Romero Gómez y Raquel Martín Gutiérrez
Fecha de inicio	07/12/2023
Estado	Activo

Título	Risperidone ISM® effectiveness in Schizophrenia
	patients hospitalised due to a relapse: a prospective
	non-interventional evaluation (RESHAPE study)
Número de protocolo	ROV-RISP-2021-01; CEim: 23168
Responsable facultativo	José María Pelayo Terán
Investigadores	Yolanda Zapico Merayo y Ruth Landera Rodríguez
colaboradores	
Fecha de inicio	31/10/2023
Estado	Activo

3. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título:	MIND/COVID-19: Mental health Impact and NeeDs
	associated with COVID-19: a comprehensive national
	evaluation in Spain.
Número de referencia:	COV20/00711
Investigador Principal:	Jordi Alonso (Hospital del Mar; IMIM). IP Local: José
	María Pelayo Terán
Entidad financiadora:	ISCIII FONDO COVID-19
Importe concedido:	330.293,00 euros (para el proyecto multicéntrico)
Vigencia:	9/5/2020 – 9/5/2021; actualmente prorrogado
Colaboradores:	Tania Fernández, Alba Marcos, Vicente Martín,
	Antonio Quiroga, Yolanda Zapico, Luís María
	Zorita-Viota



Título:	MIND/COVID-19: Medición del impacto en salud
	mental y necesidades asociadas con COVID-19
Número de referencia:	GRS COVID 32/A/20
Investigador Principal:	José María Pelayo Terán
Entidad financiadora:	Gerencia Regional de Salud de Castilla y Leon
Importe concedido:	7740 euros
Vigencia:	22/07/2020 – 22/02/2021
Colaboradores:	Espandian Nojavan, Ashkan; Rubín García, María; Hernández Segura, Natalia; Zapico Merayo, Yolanda; Landera Rodríguez, Ruth

Título:	Validación de biomarcardores diagnósticos
	diferenciales entre esquizofrenia y trastorno bipolar. Aproximación al primer episodio psicótico.
Número de referencia:	No AP184182023
Investigador Principal:	Maria Paz García Portilla (ISPA (INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN SANITARIA DEL PRINCIPADO DE ASTURIAS)
Entidad financiadora:	Fundación Mutua Madrileña
Importe concedido:	85239 euros
Vigencia:	01/06/2024 - 01/06/2027
Colaboradores:	Paz García-Portilla González (IP), Ana Coto Montes, Teresa Bobes Bascarán, Cristina Cachán Vega, Leticia González Blanco, Rubén Muñiz Sánchez, Yaiza Potes Ochoa, Pilar A. Saiz Martínez (el servicio de psiquiatría y salud mental del hospital el bierzo es centro colaborador, con los investigadores José M Pelayo Terán y Yolanda Zapico Merayo)

Título:	Validación de biomarcardores diagnósticos diferenciales entre esquizofrenia y trastorno bipolar. Aproximación al primer episodio psicótico.
Número de referencia:	-
Investigador Principal:	José M Pelayo Terán
Entidad financiadora:	Gerencia Regional de Salud de Castilla y León
	(Convocatoria ayudas a proyectos de investigación
	2024)
Importe solicitado:	13740 euros
Vigencia:	01/06/2024 - 01/12/2024
Colaboradores:	Yolanda Zapico Merayo, Elena Martín Gil, Nuria Maria Morala López, Jennifer Losada Rodríguez, Leticia González Blanco, Tania Fernández Villa, Maria Rubín García, Zaida Gutiérrez Hervás, Tania Viñambres Sánchez



Título:	Evaluación de la efectividad de un programa para la prevención secundaria de conducta suicida en población atendida en urgencias: Programa Bierzo - Suicido (BI-S)
Número de referencia:	-
Investigador Principal:	Raquel Martín Gutiérrez
Entidad financiadora:	Gerencia Regional de Salud de Castilla y León (Convocatoria ayudas a proyectos de investigación 2024)
Importe solicitado:	16020 euros
Vigencia:	01/06/2024 - 01/12/2024
Colaboradores:	José María Pelayo Terán, Flora María Vega Fernández, Cristina Montero Fernández, Elizabeth López Vigil, Tania Viñambres Sánchez, Tania Fernández Villa, Alba Marcos Delgado, Marcos Gómez Revuelta, Sara Vega García

Título:	Salud física en pacientes con trastorno mental grave: un estudio de cohortes de 12 años de seguimiento
Número de referencia:	-
Investigador Principal:	Yolanda Zapico Merayo
Entidad financiadora:	Gerencia Regional de Salud de Castilla y León
	(Convocatoria ayudas a proyectos de investigación
	2024)
Importe solicitado:	12450 euros
Vigencia:	01/06/2024 - 01/12/2024
Colaboradores:	Ruth Landera Rodríguez, Nicolas Martín Navarro, Alicia Alonso Palacio, Nuria Maria Morala López, Debora Fernández López, Marcos Gómez Revuelta, Natalia Hernández Segura, Alba Marcos Delgado, Miguel Jesús Segura Expósito

4. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	Gerardo Flórez, Ashkan Espandian, Noelia Llorens,
	Teresa Seoane Pillado, Pilar Saiz
Título	Suicide deaths and substance use in the Galician provinces between 2006 and 2020
Revista	Frontiers in Psychiatry. 14:1242069
Factor Impacto	5.435
Cuartil	Q2



Autores	De la Fuente-Tomás L, Arranz B, Sierra P, Sánchez-Autet M, García-Blanco A, Gutiérrez-Rojas L, Balanzá-Martínez V, Vidal-Rubio S, Vieta E, Jiménez E, Hernández C, Arrojo M, Gómez-Trigo J, Zapico-Merayo Y, Pelayo-Terán JM , Pérez-Solà V, Mur E, Cardoner N, González-Pinto A, Zorrilla I, Ruiz-Veguilla M, Catalán-Barragán R, Safont G, Martínez-Cao C, Sáiz P, Bobes J, García-Portilla MP.
Título	Suicide deaths and substance use in the Galician Spanish validation of the Empirically Developed Clinical Staging Model (EmDe-5) for patients with bipolar disorder
Revista	Revista de Psiquiatría y Salud Mental. 2023 Sep 26:S1888-9891(21)00104-X
Factor Impacto	6.795
Cuartil	Q1

Autores	Ana Portillo-Van Diest, Gemma Vilagut, Itxaso Alayo, Montse Ferrer, Franco Amigo, Benedikt L. Amann, Andrés Aragón-Peña, Enric Aragonès, Ángel Asúnsolo Del Barco, Mireia Campos, Isabel Del Cura-González, Meritxell Espuga, Ana González-Pinto, Josep M. Haro, Amparo Larrauri, Nieves López-Fresneña, Alma Martínez de Salázar, Juan D. Molina, Rafael M. Ortí-Lucas, Mara Parellada, José M. Pelayo-Terán, Aurora Pérez-Zapata, José I. Pijoan, Nieves Plana, Teresa Puig, Cristina Rius, Carmen Rodríguez-Blázquez, Ferran Sanz, Consol Serra, Iratxe Urreta-Barallobre, Ronald C. Kessler, Ronny Bruffaerts, Eduard Vieta, Víctor Pérez-Solá, Jordi Alonso, Philippe Mortier and MINDCOVID Working Group
Título	Traumatic stress symptoms among Spanish healthcare workers during the COVID-19 pandemic: a prospective study
Revista	Epidemiology and Psychiatric Sciences. 2023;32:e50
Factor Impacto	7.818
Cuartil	Q1

5. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	José María Pelayo Terán y Yolanda Zapico Merayo
Título	'Cuidando Bierzo': Plan de mejora de la calidad sobre la
	motivación, fatiga y salud mental en la era post
	pandemia en profesionales de la salud
Revista	New Medical Economics. 2023; 11: 4-12
Factor Impacto	-
Cuartil	-



6. PROPIEDAD INDUSTRIAL E INTELECTUAL

Título	PODCAST PSIQUIATRAS CON CIENCIA
Número de solicitud	-
País de inscripción	España
Fecha de registro	31/12/2023
Entidad titular de derechos	Grupo Psiquiatras con Ciencia
Inventor/autor	José María Pelayo Terán

7. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Comunicación oral
Autores	José M Pelayo Terán, Yolanda Zapico Merayo, Sara Vega García, María E García Llamas, Zaida Gutiérrez Hervás, Almudena Castro Bayón
Título	Caring for Bierzo: A plan for improving motivation for health workers from Mental Health
Congreso en que fue presentado	31st European Congress Of Psychiatry 2023
Lugar y fechas	París, 25-28 marzo 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	José María Pelayo Terán, Yolanda Zapico Merayo, Sara Vega García, María Estrella García Llamas, Zaida Gutiérrez Hervás,
	Antonio Sáez Aguado, M Rosario Villa Carcedo,
	Angeles Álvaro Prieto
Título	A social consensus to prioritize humanization
	strategies for Mental Health in Castilla y León
Congreso en que fue presentado	31st European Congress Of Psychiatry 2023
Lugar y fechas	París, 25-28 marzo 2023

8. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Zaida Gutiérrez Hervás, María Estrella García Llamas, Andrea Rodríguez López, Mireia Sevane Gómez
Título	Trastorno esquizoafectivo. A propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	IX Congreso Internacional en Contextos Clínicos y de la Salud
Lugar y fechas	Murcia, 5-6 julio 2023



Tipo	Póster
Autores	María Estrella García Llamas, Zaida Gutiérrez Hervás, Andrea Rodríguez
	López, Mireia Sevane Gómez
Título	Trastorno disociativo o trastorno psicótico
	breve: la fase prodrómica
Congreso en que fue presentado	IX Congreso Internacional en Contextos
	Clínicos y de la Salud
Lugar y fechas	Murcia, 5-6 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Sara Vega García, Flora Mª Vega Fernández, Mª Estrella García Llamas, Zaida Gutiérrez Hervás, J Mª Pelayo Terán, Yolanda Zapico Merayo
Título	El continuum TEA-psicosis
Congreso en que fue presentado	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN PASO ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023

Tipo	Póster
Autores	Romero Gómez, E.M.; Alonso León, L.; Gutiérrez Hervás, Z.; Alonso Palacios, A.;
	Montero Fernández, C.
Título	Dos años atendiendo a la salud mental perinatal
	en el Bierzo
Congreso en que fue presentado	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN
	PASO ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023

Tipo	Póster
Autores	Zaida Gutiérrez-Hervás, Maria E García- Llamas, Sara Vega-García, Eva Ma Romero- Gómez, Yolanda Zapico-Merayo, José María Pelayo-Terán
Título	Burnout CIE-11:Concepto para psiquiatras y prevalencia clínica
Congreso en que fue presentado	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN PASO ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023



Tipo	Póster
Autores	Zaida Gutiérrez Hervás, Sara Vega-García,
	María E García-Llamas, Alberto Díez-
	Hernández, María Emma López Crespo, David
	José Durán Román, Henk J. Bilo, Ruth
	Landera Rodríguez, Yolanda Zapico Merayo,
	José María Pelayo-Terán
Título	Salud Mental y Calidad de Vida como
	elementos clave de adherencia y eficacia en
	una intervención motivacional para mejorar el
	peso y la funcionalidad en diabetes:
	Programa "Camino para cambiar la diabetes".
Congreso en que fue presentado	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN
	PASO ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023

9. PREMIOS Y DISTINCIONES

- Premio SANCHO VELÁZQUEZ DE CUELLAR a la mejor investigación Accésit: Burnout CIE-11: Concepto para psiquiatras y prevalencia clínica. Autores: Zaida Gutiérrez Hervás, María E. García Llamas, Sara Vega García, Eva Mª Romero Gómez, Yolanda Zapico Merayo y José María Pelayo Terán Asociación Castellano y Leonesa de Psiquiatría (ACyLP) XXXVI Reunión de la Asociación Castellana y Leonesa de Psiquiatría. Zamora, 26-28 octubre 2023
- I Edición de "Retos en Psiquiatría para residentes" Segundo premio nacional Premiadas: Sara Vega García, María E. García Llamas y Zaida Gutiérrez Hervás Laboratorios Farmacéuticos Rovi Madrid, 30 de marzo y 25 de mayo 2023

10. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

• Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	José María Pelayo Terán (Coordinador Técnico), Flora María Vega García, Nuria María Morala López (miembros del GT)
Grupo de trabajo científico	Grupo de Trabajo del Plan de Humanización de Psiquiatría y Salud Mental de Castilla y León. Gerencia Regional de Salud, 2020-2023



Nombre del participante	Yolanda Zapico Merayo y José María Pelayo Terán (Coordinarores/Revisores Técnicos), Flora María Vega García, Nuria María Morala López (miembros del GT)
Grupo de trabajo científico	Grupo de Trabajo del Plan Estratégico de Salud Mental de Castilla y León. Gerencia Regional de Salud, 2023

Ponencias:

Nombre del ponente	José María Pelayo
Título de la ponencia	Síndrome de desgaste profesional (QD85, CIE-11): ¿Se
	evalúa y diagnostica en Psiquiatría? – A Favor.
Jornada	23 Debates en Psiquiatría
Lugar y fechas	Oviedo, 16 y 17 de junio de 2023

Nombre del ponente	José María Pelayo
Título de la ponencia	Humanización en Salud Mental.
Jornada	1 ^a Jornada de Buenas Prácticas de Humanización en
	Asistencia Sanitaria
Lugar y fechas	Zamora, 03 de octubre de 2023

Nombre del ponente	José María Pelayo
Título de la ponencia	Expectativas y uso razonado de antipsicóticos en
	personas mayores
Jornada	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN PASO
	ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023

Nombre del ponente	José María Pelayo
Título de la ponencia	Revitalizando la Motivación en Sanidad: Cuidando Bierzo,
	Un Paso Adelante en la Salud Mental de Profesionales
Jornada	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN PASO
	ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023

Nombre del ponente	Yolanda Zapico Merayo
Título de la ponencia	Unidad de Salud Mental Perinatal del Bierzo
Jornada	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN PASO ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023



• Moderadores de mesas:

Nombre del moderador	Yolanda Zapico Merayo
Título de la mesa	Síndrome de desgaste profesional (QD85, CIE-11): ¿Se
	evalúa y diagnostica en Psiquiatría?
Reunión	23 Debates en Psiquiatría
Lugar y fechas	Oviedo, 16 y 17 de junio de 2023

Nombre del moderador	Yolanda Zapico Merayo
Título de la mesa	Linea Estratégica 2: Mejora de la atención en el trastorno mental común y la coordinación con Atención Primaria.
Reunión	XXXVI Reunión de la ACyLP: Salud Mental: UN PASO ADELANTE
Lugar y fechas	Zamora, 26-28 de octubre de 2023

Revisión de artículos de revistas científicas:

Nombre del revisor	José María Pelayo Terán
Revista	Journal of Psychiatric Reseach
Número de artículos revisados	2

Nombre del revisor	José María Pelayo Terán
Revista	Psychiatry Research
Número de artículos revisados	2



Unidad de Formación, Docencia, Calidad e Investigación



1. LIBROS Y CAPÍTULOS DE LIBRO

Título	Guía básica del tutor de formación sanitaria especializada de Castilla y
	León
Capítulo	Módulo 1: Aprender a enseñar
Autores	Luís Alberto Rodríguez Arroyo, Ma Jesús Barrenechea Fernández
ISBN	978-84-9718-724-4

2. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Comunicación oral
Autores	Martín Ortega Gil, María Ángeles Yécora Soto, Beatriz Colmenero Novoa, Lina Ainoa Lago González, Angustias Pumar Martínez, Ana María Castaño Palacios, Ainoa Sandoval Morán, Delfina Gago Garnelo.
Título	Explorando los factores que influyen en la satisfacción laboral de la plantilla volante del Hospital El Bierzo
Congreso en que fue presentado	33 ^{as} Jornadas Nacionales de Enfermería
Lugar y fechas	Cádiz, 31 mayo – 2 junio 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	Luis Alberto Rodríguez Arroyo; María
	Jesús Barrenechea Fernández
Título	Responsabilidad teórico-docente y práctico-
	asistencial del médico interno residente.
	Marco legal y análisis crítico
Congreso en que fue presentado	VII Congreso Nacional SEFSE areda.
	Sociedad Española de Formación Sanitaria
	Especializada
	XIX Encuentro de Tutores y Jefes de Estudio
Lugar y fechas	Santander, 25-27 octubre 2023



Centro de Salud Ponferrada I



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Registro de pacientes con Psoriasis y riesgo
	Cardiovascular en atención primaria (REPICA)
Investigador Principal	Adelina Pérez Simón, Concepción Arias Núñez,
	Aránzazu García Alonso
Colaboradores	M ^a José Crespo Luis
Promotor del proyecto	Fundación de la Sociedad Española de Médicos de
	Atención Primaria (SEMERGEN)
Breve descripción	Registro de pacientes con Psoriasis y riesgo
	cardiovascular en Atención Primaria

2. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Estudio DOBECAP. Diabesidad en la población española
	de los Centros de Atención Primaria
Número de referencia	SEM_DOB_2022
Investigador Principal	Adelina Pérez Simón, Aránzazu García Alonso
Entidad financiadora	Fundación de la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN)
Vigencia	Inicio 05/06/2023, activo

Título	Registro de anticoagulación oral de vida real en
	pacientes con fibrilación auricular en Atención Primaria
	(RACOVIR)
Número de referencia	SEM_RAC_2021 V1
Investigador Principal	Adelina Pérez Simón
	Ma Teresa de la Torre de Dios
Coloboradoros	Ma logá Crooma Luia
Colaboradores	M ^a José Crespo Luis
Entidad financiadora	Fundación de la Sociedad Española de Médicos de
	•

Título	Estudio sobre repercusión en salud, diagnóstico y manejo de pacientes con osteoporosis y fractura por fragilidad en Atención Primaria: estudio observacional transversal BoneCare
Número de referencia	-
Investigador Principal	Adelina Pérez Simón
Entidad financiadora	Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN)
Vigencia	Inicio 2023, Activo



3. PUBLICACIONES INTERNACIONALES

Autores	M. Alemany Navarro, S. Diz de Almeida, R. Cruz, J. A.
	Riancho, A. Rojas Martínez, P. Lapunzina, C. Flores,
	Scourge Cohort Group (member Xose M Meijome) & A.
	Carracedo
Título	Psychiatric polygenic risk as a predictor of COVID-19
	risk and severity: insight into the genetic overlap
	between schizophrenia and COVID-19
Revista	Translational Psychiatry volume 13, Article number: 189
	(2023)
Factor Impacto	7.989
Cuartil	Q1

Autores	Patricia Castro-Santos, Augusto Rojas-Martinez, José
Autores	
	A. Riancho, Pablo Lapunzina, Carlos Flores, Ángel
	Carracedo, Roberto Díaz-Peña, Scourge Cohort Group
	(member Xose M Meijome)
Título	HLA-A*11:01 and HLA-C*04:01 are associated with
	severe COVID-19
Revista	HLA Inmune Response Genetics 2023; 1-9
Factor Impacto	0.40
Cuartil	Q3

4. PUBLICACIONES NACIONALES

Autores	Xosé Manuel Meijome Sánchez
Título	Efecto del programa de ejercicios de Otago en la
	fragilidad. Resumen de evidencia comentada.
Revista	ENE Revista enfermera Vol 17, nº3 (2023)
Factor Impacto	0.19 (2022)
Cuartil	Q2

5. LIBROS Y CAPÍTULOS DE LIBRO

Título	Programa de reducción de la infección quirúrgica. Resumen ejecutivo
Autores	Meijome Sanchez, Xose Manuel
ISBN	978-84-09-48551-2



6. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	Xosé Manuel Meijome Sánchez
Grupo de trabajo científico	Grupo de trabajo del programa de prevención de la infección de localización quirúrgica del Observatorio de Infección en Cirugía

• Ponencias:

Nombre del ponente	Ma Beatriz Torre Castañeda, Ana María Cuellas Ramón
Título	Prevención de la violencia de género (VG) y riesgos
	asociados a la sexualidad en la adolescencia
Actividad	Educación para la salud

Revisión de artículos de revistas científicas:

Nombre del revisor	Xosé Manuel Meijome Sánchez
Revista	Enfermería Clínica
Número de artículos revisados	6

Nombre del revisor	Xosé Manuel Meijome Sánchez
Revista	ENE Revista enfermera
Número de artículos revisados	7

Nombre del revisor	Xosé Manuel Meijome Sánchez
Revista	Revista SEDENE
Número de artículos revisados	1

Nombre del ponente	M ^a Beatriz Torre Castañeda, M ^a Jesús Lecuona Álvarez, Ángel García Cabeza, M ^a Soraya Álvarez Vega	
Título	Día mundial de la diabetes	
Actividad	Educación para la salud	



Centro de Salud Ponferrada II



1. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Ramos Carbajo, M.J; González Gallego, M.; Andrés Trabajo, M.; Bobillo de Lamo, H.R; López Pérez M.R.; De Araujo Pérez, N.
Título	Implantar la Guía RNAO "Prevención Primaria Obesidad Infantil" en Atención Primaria: Impacto en la prevención de la obesidad infantil
Congreso en que fue presentado	VIII Congreso Internacional de AEP, XXVIII Jornadas Nacionales y VII Encuentro Nacional de Tutores y Residentes
Lugar y fechas	León, 4-5 mayo 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	Mª José Ramos Carbajo, María González Gallego, Maite Andrés Trabajo, Henar R Bobillo De Lamo, Rosario López Pérez, Diana Villacorta Martín, Raquel Esteban Sanz, Lorena Benavides Orge, Laura Mauriz Ovalle
Título	Implantando la guía RNAO "lactancia materna": análisis de resultados en atención primaria
Congreso en que fue presentado	XXVII Encuentro internacional de investigación en cuidados, X Congreso Iberoamericano de investigación cualitativa en salud, V Jornada de doctorandos
Lugar y fechas	Valladolid, 15 al 17 de noviembre 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	María González Gallego, M.ª José Ramos Carbajo, Maite Andrés Trabajo, Henar R. Bobillo De Lamo, Rosario López Pérez, Natalia De Araujo Pérez, Ana M.ª López Tejedor, Diana Villacorta Martín
Título	Implantar GBP "prevención primaria obesidad infantil" en atención primaria: efectividad para prevenir el exceso de peso
Congreso en que fue presentado	XXVII Encuentro internacional de investigación en cuidados, X Congreso Iberoamericano de investigación cualitativa en salud, V Jornada de doctorandos
Lugar y fechas	Valladolid, 15 al 17 de noviembre 2023

Tipo Póster



Autores	Natalia de Araujo Pérez, Andrea Villar Paz
Título	Proceso valoración integral de una herida
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Natalia de Araujo Pérez, Eva Lafuente
	Grela, Andrea Villar Paz
Título	Diagnóstico diferencial de úlceras vasculares
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Natalia de Araujo Pérez, Eva Lafuente
	Grela, Andrea Villar Paz
Título	Papel de enfermería en el cuidado de la PICC
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Natalia de Araujo Pérez, Eva Lafuente
	Grela, Andrea Villar Paz
Título	Enfermería de Atención Primaria en el
	abordaje del paciente crónico
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Natalia de Araujo Pérez, Andrea Villar Paz,
	Eva Lafuente Grela
Título	Evidencia de la terapia compresiva en la
	prevención de la trombosis venosa profunda
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Natalia de Araujo Pérez, Andrea Villar Paz,
	Eva Lafuente Grela
Título	Dietas efectivas para el tratamiento del
	síndrome del intestino irritable
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

2. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES



Tipo	Comunicación oral
Autores	De Araujo Pérez, N.; Blanco Arias, M.E.; Villar Paz, A.; Marqués Vega, P.
Título	Enfermería de atención primaria: Una herida compleja como el inicio de una acción integral
Congreso en que fue presentado	Simposio Nacional sobre úlceras por presión y heridas crónicas
Lugar y fechas	Burgos, 24-26 mayo 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	De Araujo Pérez, N; Fernández García, C.; Blanco Arias, M.E.; Marcos Peñaranda, M.G.; Corral Vázquez, O.; González Gallego, M.; Estévez Villanueva, M.
Título	Impacto de la implantación de buenas prácticas en la prevención del pie diabético
Congreso en que fue presentado	Simposio Nacional sobre úlceras por presión y heridas crónicas
Lugar y fechas	Burgos, 24-26 mayo 2023

Tipo	Póster
Autores	De Araujo Pérez, N; Fernández García, C.;
	Blanco Arias, M.E.; Rodríguez Álvarez, N.
Título	Misma herida, distinto cuidador
Congreso en que fue presentado	Simposio Nacional sobre úlceras por presión y heridas crónicas
Lugar y fechas	Burgos, 24-26 mayo 2023

3. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Ponencias:

Nombre del ponente	Encina Blanco Arias
Título	Experiencia en implantación de Guías de Buenas Prácticas (GBP) RNAO en Centros BPSO® nacionales: Prevención de complicaciones del pie en las personas diabéticas
Jornada	Il Jornadas sobre implantación de la evidencia científica para la excelencia en cuidados en Castilla-La Mancha
Lugar y fechas	Guadalajara, 10 octubre 2023



Nombre del ponente	María González Gallego
Título	Experiencia en implantación de Guías de Buenas Prácticas (GBP) RNAO en Centros BPSO® nacionales: Prevención primaria de la obesidad infantil.
Jornada	Il Jornadas sobre implantación de la evidencia científica para la excelencia en cuidados en Castilla-La Mancha
Lugar y fechas	Guadalajara, 10 octubre 2023

Nombre del ponente	M ^a José Ramos Carbajo
Título	Implantando la guía RNAO "Lactancia materna": análisis de
	resultados en atención primaria
Jornada	XXVII Encuentro internacional de investigación en cuidados, X Congreso Iberoamericano de investigación cualitativa en salud, V Jornada de doctorandos
Lugar y fechas	Valladolid, 15 al 17 de noviembre 2023



Centro de Salud Ponferrada III



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Red centinela sanitaria de Castilla y León – Programa de registro 2023
Descripción	Demanda y prescripción de sedantes y antidepresivos – programa de registro de médicos de familia

Título	Red centinela sanitaria de Castilla y León – Programa de registro 2023-2024
Descripción	Programa de Vigilancia integrada de las infecciones Respiratorias Agudas (VIGIRA)

Título	6º Estudio Nacional de prevalencia de úlceras por presión y otras
	lesiones cutáneas relacionadas con la dependencia
Descripción	Estudio de prevalencia de lesiones relacionadas con la dependencia en España 2022

Título	Estudio prospectivo de exposición al virus de la fiebre hemorrágica de
	Crimea Congo en humanos

Título	Estudio IBERICAN
Descripción	Identificacion de la poBlación Española de RIesgo CArdio vascular y reNal (IBERICAN) promovido por la Fundación de Investigación de la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN).
	Obbiedad Espanola de Medicos de Alencion i filitaria (SEMENOLIN).

2. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Registro de anticoagulación oral de vida real en pacientes con fibrilación auricular en atención primaria (RACOVIR)
Número de referencia	SEM_RAC_2021
Investigador Principal	Aránzazu García Alonso
Entidad financiadora	Fundación del Instituto De Ciencias De La Salud De Castilla Y León "IECSCYL"
Vigencia	Activo

Título	Covid-19 persistente, vacunación y consumo de drogas: estudio de casos y controles (COPEVACOD)
Número de referencia	SEM_DOB_2022
Investigador Principal	Vicente Martín Sánchez
Investigadores HBRZ	Aránzazu García Alonso, Mónica Sánchez Jaén
Entidad financiadora	Fundación de la Sociedad Española de Médicos de
Entidad financiadora	Fundación de la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN)



Título	Estudio Bonecare – Estudio sobre la repercusión en salud, diagnóstico y manejo de pacientes con osteoporosis y fractura por fragilidad en atención primaria
Investigador Principal	Rodrigo Aispuru Lanche
Colaboradores HBRZ	Eva Gavela García
Entidad financiadora	Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN)
Vigencia	Activo

Título	Estudio IBERICAN - Identificacion de la poBlación
	Española de RIesgo CArdio vascular y reNa
Investigador Principal	M. Isabel González Vázquez
Entidad financiadora	Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN)
Vigencia	Activo

3. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Andrea Villar Paz, Eva Lafuente Grela,
	Natalia de Araujo Pérez
Título	Espirometrías: conceptos básicos
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Andrea Villar Paz, Natalia de Araujo Pérez,
	Eva Lafuente Grela
Título	Abordaje de quemaduras en Atención
	Primaria
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Andrea Villar Paz, Eva Lafuente Grela,
	Natalia de Araujo Pérez
Título	Educación sanitaria y terapia compresiva en
	Atención Primaria
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023



Tipo	Póster
Autores	Andrea Villar Paz, Eva Lafuente Grela,
	Natalia de Araujo Pérez
Título	El niño prematuro
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Eva Lafuente Grela, Natalia de Araujo
	Pérez, Andrea Villar Paz
Título	La importancia de un buen electrocardiograma
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Eva Lafuente Grela, Andrea Villar Paz,
	Natalia de Araujo Pérez
Título	¿Qué es y para qué sirve el catéter pleural
	tunelizado?
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Eva Lafuente Grela, Andrea Villar Paz, Natalia de Araujo Pérez
Título	Manejo del catéter pleural tunelizado en Atención Primaria
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Eva Lafuente Grela, Andrea Villar Paz,
	Natalia de Araujo Pérez
Título	Cuidados y complicaciones de los tatuajes
Congreso en que fue presentado	6º Congreso en Ciencia Sanitaria
Lugar y fechas	Online, 4-7 julio 2023



4. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Eva Gavela Garcia, Mª Ángeles Macías
	Dominguez, Noemí Alonso Conde
Título	Momificación de un pie en paciente con
	isquemia crónica: A propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	45° Congreso Nacional SEMERGEN
Lugar y fechas	Valencia, 18-21 octubre 2023

Tipo	Póster
Autores	Noemí Alonso Conde, Carmen de Cáceres
	Riol, Eva Gavela Garcia
Título	Fantosmia
Congreso en que fue presentado	45° Congreso Nacional SEMERGEN
Lugar y fechas	Valencia, 18-21 octubre 2023

Tipo	Póster
Autores	Noemí Alonso Conde, Carmen de Cáceres
	Riol, Eva Gavela Garcia
Título	A propósito del Síndrome de Reiter
Congreso en que fue presentado	45° Congreso Nacional SEMERGEN
Lugar y fechas	Valencia, 18-21 octubre 2023

5. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

• Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	Aránzazu García Alonso	
Grupo de trabajo científico	Grupo de trabajo de HTA y RCV de SEMERGEN	
Nombre del participante	Aránzazu García Alonso	
Grupo de trabajo científico	Red Centinela de Castilla y León	
•	-	
Nombre del participante	Aránzazu García Alonso	
Grupo de trabajo científico	Red de investigadores de SEMERGEN (REDI)	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Nombre del participante	Eva Gavela García	
Grupo de trabajo científico	Grupo de trabajo de la Unidad del sueño de la GASBI	
Nombre del participante	Yolanda González Silva	
Grupo de trabajo científico	Sociedad Castellana y Leonesa de Medicina Familiar v Comunitaria (SOCALEMFvC)	



• Otras actividades de carácter científico:

Actividad	Vocal del comité evaluador
Título	Convocatoria de ayudas 2023 para la realización de
	tesis doctorales "Isabel Fernández" en materia de
	Medicina de Familia y Comunitaria
Participante	Yolanda González Silva
Organizador	Sociedad Castellana y Leonesa de Medicina Familiar
Actividad	Jurado
Título	IX Premios semFYC Labor Investigadora
Participante	Yolanda González Silva
Organizador	Sociedad Castellana y Leonesa de Medicina Familiar
Actividad	Miembro del comité evaluador
Título	Il Convocatoria de los premios de investigación
	Salvador Tranche
Participante	Yolanda González Silva
Organizador	Sociedad Castellana y Leonesa de Medicina Familiar
Actividad	Miembro del comité científico
Título	XLIII Congreso de la SEMFyC
Participante	Yolanda González Silva
Organizador	Sociedad Castellana y Leonesa de Medicina Familiar
Actividad	Miembro del comité de expertos
Título	Revista Cínica de Medicina de Familia
Participante	Yolanda González Silva
Organizador	Sociedad Castellana y Leonesa de Medicina Familiar

• Revisión de artículos de revistas científicas:

Nombre del revisor	Yolanda González Silva
Revista	BMC Supplements
Número de artículos revisados	1



Centro de Salud Ponferrada IV



1. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Título	Camino para cambiar la diabetes 2023	
Descripción	Proyecto de salud de DM relacionado con el ejercicio físico	
Colaboran	Fundación Bas Van de Goor y ADEBI y GASBI	

Título	Estudio prospectivo de exposición al virus de la fiebre hemorrágica
	de Crimea Congo en humanos

2. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Martínez Vidal, Miguel Ángel; Fulgueiras Carril, Iván; Benegasi Álvarez, Covadonga; Otero Alonso, Cristina; Gómez Couto, Raquel; Díez Fernández, Emma
Título	Estrategias para mejorar la adherencia terapéutica desde la consulta de enfermería de Atención Primaria
Jornada en que fue presentado	Congreso internacional de enfermería familiar y comunitaria XII FAECAP
Lugar y fechas	Granada, 19-21 abril 2023

3. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Paula de Alba García, Inmaculada Vicente
	Ballesteros, Sabela Pérez Fernández
Título	Revisión bibliográfica. Técnica Roviralta:
	Abordaje de hematoma subcutáneo
Jornada en que fue presentado	I Jornadas Nacionales de heridas en Atención
	Primaria
Lugar y fechas	León, 27-28 abril 2023

Tipo	Póster
Autores	Sabela Pérez Fernández, Aroa Roldán Montero, Laura Iglesias Miguélez, Lucía Domínguez Blanco, Paula de Alba García,
Título	Hidradenitis supurativa desde la consulta de enfermería
Jornada en que fue presentado	Simposio Nacional sobre úlceras por presión y heridas crónicas
Lugar y fechas	Burgos, 24-26 mayo 2023





Tipo	Póster
Autores	Noelia García García, Paula d Alba García, Sandra Domínguez Santín , Cristina Álvarez Benedí
Título	Revisión bibliográfica: Impacto de los probióticos en la cicatrización de heridas
Jornadas en que fue presentado	I Jornadas Nacionales de heridas en Atención Primaria
Lugar y fechas	León, 27-28 abril 2023

Tipo	Comunicación oral
Autores	Martínez Vidal, Miguel Ángel; De Alba García, Paula; Gil Abad, María; Villar Paz, Andrea.
Título	Revisión bibliográfica: Automedición de la presión arterial (AMPA)
Jornada en que fue presentado	I Jornadas regionales de CyL de EFyC
Lugar y fechas	Burgos, 5-6 octubre 2023



Centro de Salud de Villafranca del Bierzo



1. COMUNICACIONES A CONGRESOS INTERNACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Mireia Sevane Gómez, Natalia Toral Lara, Andrea Rodríguez López, Zaida Gutiérrez Hervás, María Estrella García Llamas
Título	Síndrome constitucional en paciente con ansiedad
Congreso en que fue presentado	IX Congreso Internacional en Contextos Clínicos y de la Salud.
Lugar y fechas	Murcia, 5-6 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Natalia Toral Lara, Miriea Sevane
	Gómez, Andrea Rodríguez López
Título	Polimialgia reumática. A propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	IX Congreso Internacional en Contextos
	Clínicos y de la Salud
Lugar y fechas	Murcia, 5-6 julio 2023

Tipo	Póster
Autores	Andrea Rodríguez López, Mireia Sevane
	Gómez, Zaida Gutiérrez Hervás, María
	Estrella García Llamas
Título	Púrpura de SCHONLEIN-HENOCH: A
	propósito de un caso
Congreso en que fue presentado	IX Congreso Internacional en Contextos
	Clínicos y de la Salud
Lugar y fechas	Murcia, 5-6 julio 2023

2. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster		
Autores	Sandra Montoro Chavarrías		
Título	Torsión testicular intermitente: un reto		
	diagnóstico. A propósito de un caso.		
Congreso en que fue presentado	69º Congreso de la Asociación Española de		
	Pediatría		
Lugar y fechas	Granada, 1-3 junio 2023		



Tipo	Póster		
Autores	Andrea Rodríguez López, Rebeca Cuadra		
	San Miguel, Mónica Gómez Rodríguez,		
	Mireia Sevane Gómez		
Título	Las gastrointeritis no siempre son banales		
Congreso en que fue presentado	XIV Congreso Regional SEMES CyL		
Lugar y fechas	Ávila, 13-14 abril 2023		

Tipo	Póster
Autores	Andrea Rodríguez López, Mireia Sevane
	Gómez, Natalia Toral Lara
Título	Sin factores de riesgo, también hay riesgo
Jornada en que fue presentado	VII Jornadas SEMFYC de Medicina Rural
Lugar y fechas	Villaviciosa, 27-28 octubre 2023

Tipo	Póster
Autores	Cintia Avilés Calo
Título	Manejo de lesión por araña viuda negra
Jornada en que fue presentado	I Jornadas regionales de CyL de EFyC
Lugar y fechas	Burgos, 5-6 octubre 2023

3. OTRAS ACTIVIDADES DE CARÁCTER CIENTÍFICO

Participación en grupos de trabajo científicos:

Nombre del participante	Sandra Mo	ntoro C	havarría	S		
Grupo de trabajo científico	UNESCO	Chair	Global	Health	&	Education:
	Intersectora	al worki	ng in sch	nools bet	wee	n education
	staff and pr	imary he	ealthcare	professio	nals	

Nombre del participante	Francisco Miguel Prieto, M ^a José Castellanos, Aroa Roldán, Isabel Casal, Mireia Sevane, Andrea Rodríguez, Yolanda Marqués, Cintia Avilés, Marcos Urbano
Grupo de trabajo científico	Grupo de trabajo de deshabituación tabáquica- Programa grupal de abandono del hábito tabáquico

Ponencias:

Nombres de los ponentes	Sandra Montoro Chavarrías, Aroa Roldan, Isabel Casal, Yolanda Marqués, Mireia Sevane, Jesica Martin Marcos, Natalia Toral
Título	Talleres hábitos saludables
Actividad	Educación para la salud



Nombres de los ponentes	Verónica Castro Alonso, Natalia Toral Lara, Andrea Rodríguez López, Lorena Fraga González, Isabel Casal Iglesias, Iván Antonio Ramón Insunza, Ana María López Tejedor, Aroa Roldán Montero, María de las Mercedes Blanco García, Andrés Bardón Carro, Francisco Javier Prieto Miguélez, Rafael Yebra, Santiago Fernández Colinas, Patricia Reguera, Iván Antonio Ramón, Caterina Minniti, Ana Isabel Rafael,
Título	Talleres primeros auxilios
Actividad	Educación para la salud

Organización de jornadas:

Jornadas	Jornadas de actualización en gerontología y geriatría
Organizador	C.S. Villafranca del Bierzo
Lugar y fechas	Villafranca del Bierzo, 5 – 29 julio 2023



Centro de Salud de Fabero



1. COMUNICACIONES A CONGRESOS NACIONALES

Tipo	Póster
Autores	Lucy Carolina Carvajal Martínez, Javier
	Acevedo Bouzas
Título	Xerostomia en paciente oncológico: caso clínico
Jornada en que fue presentado	10 ^{as} jornadas de la asociación Castellano- Leonesa de cuidados paliativos
Lugar y fechas	Ponferrada, 21-22 octubre 2023



Centro de Salud de Cacabelos



1. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Título	Prevalencia en España de mal control de la
	anticoagulación en pacientes con fibrilación auricular "no
	valvular" tratados con antagonistas de la Vitamina K
Número de referencia	GOAL -OBJETIVO 2024
Investigador Principal	Víctor Lumbreras González
Entidad financiadora	Evidenze Health España S.L.
Vigencia	Activo



Otras actividades



Jornadas:

Il Jornada de Divulgación en Ostomías 'Vive tu bolsa'

6 - 10 de marzo de 2023 - Ponferrada

I Jornada de enfermedad pulmonar intersticial: PONFEPID

23 de marzo de 2023 - Ponferrada

LXVIII Jornada REHACYL

20 - 21 de octubre de 2023 - Ponferrada

I Jornada Castellano y Leonesa de Oncohematología y Transfusión

16 - 17 de noviembre de 2023 – Ponferrada

